

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ وَكَوْنٌ

عَسَى اَنْ يَّبِيْعَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا ط

Digitized by Khilafat Library

قادیان ضلع گورداسپور سے شائع ہوتا ہے

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی خط و کتابت منجبر

الفضل قادیان

کے پتے پر ہو۔

تیسرا ایڈیشن نمبر ۲۵

الفضل

ایڈیٹر صاحب: ادوہ میڈیا بشیر الدین صاحب

قیمت ہر سال چالیس روپے

جلد ۳۔ دسمبر ۱۳۱۹ء مطابق ۲۴ محرم ۱۳۳۲ھ بروز بدھ ۲۵

ہفتہ المیخ

ایوان خلافت

حضرت خلیفۃ المسیح کی صحت خداداد کی فضل و کرم سے نسبتاً اچھی ہے مگر مدد کی شکایت اب تک چلی جاتی ہے۔ درس اب مدرسہ احمدیہ کے احاطہ میں ہوتا ہے۔ مرووں میں سورہ شوریٰ شروع ہے۔ اور بخاری کا باہواں پارہ باب برکت النازی فی مالہ ہے۔

اہل بیت

صاحبزادہ میزبان محمد احمد صاحب عزاؤم کو مولوی محمد سرور صاحب حافظ روشن علی صاحب مفتی محمد صادق صاحب ملتان تشریف لے گئے۔ صاحبزادہ صاحب نے لاہور پڑھایا۔ اور جماعت لاہور کو پرزور نصیحت فرمائے۔ حضرت ام المؤمنین بی بی خدیجہ صاحبہ کا خیرو عافیت سے ہیں۔

دارالعلوم

دارالمنقار میں دو سو کے قریب لڑکے ہیں۔ ان کے وضو وغیرہ کے لئے کنوئیں کے پاس ایک ٹینک

وہ بھر کر نلکے کے ذریعے پانی واٹر ہوس میں لایا جاتا ہے۔ جلنے کی وجہ سے اب بورڈنگ کی شمالی دیوار کے باہر ایک حمام بنایا جا رہا ہے جس سے پانی گرم ہو کر اندرونی ٹینک میں پڑے گا۔ اس کے لئے ڈیمیا سو روپیہ خرچ کی منظوری ہے۔ الغرض قادیان میں چونچے پڑھنے آتے ہیں۔ ان کی جسمانی۔ اخلاقی۔ روحانی نگہداشت ایسی کیجاتی ہے۔ کہ ان کے باپ ماں بھی کیا کریں گے۔ سردسمبر کو بیگانہ بانی سکول کی ٹیم غالباً میچ کے لئے قادیان آئیگی۔

دور الصغاف

شکر ہے کہ جناب میزبان نواب صاحب کو آپ خارا کے فضل سے پوری صحت ہے آپ نے صحت پاتے ہی دور الصغاف میں دو مکان اور نوائے میں چہر چھتیس پڑ چکی ہیں۔ میر صاحبہ جارس کے لئے لحاف بھی تیار کیے ہیں جو کام آتے ہیں۔ مگر ابھی اور ضرورت ہے۔

قادیان ٹالہ کی سڑک

یہ خبر پہنچی ہے۔ کہ نہر کے پاس شام کے بعد ایک ڈاکہ پڑا۔ اور چند مسافروں کے روپے چھین لئے۔ اور ان کو زور و کوب کی ایک دو واقعات اس سے پہلے بھی ہو چکے ہیں۔ ہمارے بہت سے دوست اس

سڑک پر آتے جلتے ہیں۔ اور ایک گاڑی ٹالہ سٹیشن پر چبھتی تھی کہ نہ چھتی ہے۔ رستگی یہ حالت بہت خطرناک ہے۔ امید ہے فرزان بالادست اس کے متعلق کافی انتظام فرمائیں گے۔ بابو الطاف الرحمن صاحب کی میدار مغزی اور فرض شناسی سے بہت کچھ امید ہے۔

آمد ہمانان

قبل اس کے کہ ہمانوں کے نام لکھے جائیں اجاب کی خدمت میں یہ عرض ہے۔ کہ وہ اپنے اپنے بستر ضرور مہرا لیا کریں۔ بعض لوگوں کے سرو سامان اچانے سے بہت دقت پیش آتی ہے۔

عبدالغیز صاحب ریاست کو تھلے سے میاں عبداللہ شاہ ہزارہ نواب الدین نور محمد علی محمد عبدالواحد جموں بہدی حسین صاحب وزیر وطن تاج محمد چنیوٹ سے۔ کریم بخش عبداللہ تاروین صاحب ضلع جالندھر رحمت اللہ صاحب عبدالرحمن صاحب ضلع فیروز پور سے۔ محمد اکبر صاحب ضلع میانکوٹ سے عبدالواحد۔ عبداللہ خاں صاحبان ضلع اتر سے غلام مولا ضلع پیرا سے فرزند زینت گوہر انوالہ سے۔ امام الدین ضلع جلم عبدالواحد اسماعیل ضلع لاہور۔ احمد الدین ضلع میانکوٹ۔ قرالدین شاہ پوٹلہ ضلع قلیا صاحبی سلطان پشاوریہ جرن شاہ گوہر انوالہ صاحبی حاکم علی صاحب گت پور صاحب موہوی ضلع لاہور۔ تاج محمد صاحب محمد انوالہ صاحب (لاہور)

قیمت ہر سال چالیس روپے

برقی خبریں

معاملات بلقان

روایتاً ۲۸ نومبر فریڈرینڈ شاہ بلغاریہ قیصر آسٹریا سے ملاقات کر کے صوفیہ کو واپس چلا گیا۔ سرویہ و بلغاریہ کے خفیہ معاہدہ ۱۹۱۳ء کے انطباق سے آسٹریا میں جو بظنی پیدا ہوئی تھی قیصر نے اس کی نسبت فریڈرینڈ کی تشفی کی +

ہندوستان کی خبریں

مسٹر ایسکاچی نے ریاست مدوٹ کی منجوسی کا پانچ لے لیا +

سول انجینئرنگ سکول میں ۵۲ طلباء شریک ہوئے۔ جن میں سے ۸ پاس ہوئے +

تارتھ ویٹرن ریلوے کی لائن میں دو سو میلوں کا اضافہ ہوا ہے۔ کالا یاغ بمحل لائن ۸۸ میل۔ جالندھر ہوشیار پور ۲۴ میل۔ جاکھل حصار ریلوے ۱۵ میل۔ اور سرائے کالا حویلیاں جو ۳ میل طویل ہے۔ اس طرح تارتھ ویٹرن ریلوے کی لائن کی کل طوالت ۶۰۱۲ میل ہو گئی ہے۔

بہار کے سکول انجینئرنگ میں بھی بعض قدرانہ اشتہا چھپانے پائے گئے +

سرکاری پریس ٹپنے سے ۲۴ روپے کا مال چوری ہو گیا۔ لاہور میونسپل کیشن نے تجویز کیا ہے۔ کہ لالہ باٹلر ورکس سے دہلی دروازہ کے بازار میں بھی طوائفوں کا رہنا ممنوع قرار دیا جائے +

درس میاں وڈا میں اب حدیث وفقہ کی تعلیم کے لئے بھی ایک معلم مقرر ہوا ہے +

بنگلہ میں حال میں جو ڈیکٹی کی وزارتیں ہوئی ہیں۔ ان میں چھ ڈیکتیاں مسلمان ڈاکوؤں کی ایک جماعت سے منسوب کی جاتی ہیں۔

سہتہ فحتمہ ۲۲ نومبر مظاہرین کے ۲۵۹۰ کیس اور ۳۵۵۰ اموات ہوئیں۔ بمبئی پریسیڈنسی ۱۰۸۶۔ مدراس ۱۵۵۔ بنگال ۱۱۰۰۔ حیدرآباد دکن ۹۲۳۔ وسط ہند ۸۔ راجپوتانہ ۱۱۔

ولایت کی مالی کیشن متعلقہ ہند میں شہادتیں لینے کا کام قریب قریب ختم ہو چکا ہے۔ اور پورٹ ترتیب کام بہت جلد شروع کیا جائیگا۔ اور امید ہے کہ آئندہ ماہ جنوری میں تیار ہو جائیگی

کرنیل بیٹ صاحب نے حالت ایلن پر رائے دی ہے کہ وسطی علاقہ میں ہڑتائیں سرآغا خاں جیسے اوصاف رکھنے والے شخص کو بادشاہ بنا دینا چاہئے +

علیگڑھ کالج کی کرکٹ ٹیم نے اندھ میں جام ٹیم کو ۸ وکٹ اور ۱۱۶ رن سے اور ریاست اندور کی ٹیم کو ایک رن سے شکست دی +

کلکتہ پولیس نے دیسیوں کے محل میں دو اور کالوں کی تلاشیاں لیں۔ جہاں بہت سی چھپا ہوا ہتھیار آئیں۔ راجہ بازار کے کارخانہ نمبر کے ۲۵ ماخوڑین ضمانت پر ہائے گئے +

اسٹریٹ لایت کے کچھ بیڑوں میں نسل کشی کے تجربہ کے لئے کچھ لائی گئی ہیں +

دیگر خبریں

مصرطینہ ۲۸ نومبر جمہوریت پاشا کے قاتلوں میں ایک شخص مصطفیٰ نامی جو حال میں روکی ٹیم سے گرفتار کیا گیا تھا۔ گو اس کی عدم موجودگی میں عدالت نے اس کی نسبت موت کا فتویٰ صادر کیا تھا تاہم جرم قتل کی تحقیقات ہوئی۔ اور موت کا فتویٰ کی تصدیق کی گئی۔ یقین کیا جاتا ہے کہ باہالی مجرم کو روس کے حوالے کرنے سے انکار کر لیا۔ کیونکہ یہ دیگر غیر پولیسکل قتلوں کا بھی ترکیب ثابت ہوا ہے۔ بظلم ہے۔ افسر پولیس جس کی فتویٰ کا روس نے مطالبہ کیا تھا اسے اور نہ کا والی بنا کر بھیجا گیا +

لندن ۲۸ نومبر لارڈ کریو سکرٹری آف سٹیٹ نے آل انڈیا جنوبی افریقہ لیگ کے وفد سے یکم دسمبر کو ملاقات فرماتا منظور کر لیا ہے +

۲۸ نومبر ۲۸ نومبر جنرل سٹین ہندوستانیوں کے متعلق مشکلات کی تحقیقات کرنے ڈرین گئے ہیں +

۲۸ نومبر ۲۸ نومبر ایک کانورٹنگ جانا ہے ہندوستانی کام پر واپس آ رہے ہیں +

لندن ۲۶ نومبر فیڈرل سپاہ کے سات سو قیدی جواز پہنچے ہیں۔ ہسپتالات زخمیان جنگ سے سمور ہیں +

امریکہ کا فوجی تخمینہ ۱۶ بلین ڈالر تک پہنچتا ہے +

روس پولین ۲۶ نومبر ایک آل پرواز کا ڈبل ورجل ہوئی لاسٹوں کے ساتھ سرحد ایوب دمان کے ایک ویران مقام میں دیکھا گیا +

نیویارک ۲۶ نومبر ہائین کا سپہ سالار رپورٹ کرتا ہے کہ جواز کے جنوب میں بڑی جنگ واقع ہوئی جس میں

فیڈرل سپاہ کا نہ صرف قلع وقوع ہو گیا۔ بلکہ ان کی اتواپ بھی ہمار قبضہ میں آگئیں + ایسٹون جنرل کمانڈنگ رپورٹ کرتا ہے کہ فیڈرل (لندن ۲۶ نومبر) مسٹر ایسکوٹھ نے علاقہ جات کی کونسل کے وفد کے معروضات کے جواب میں کہا۔ کہ گورنمنٹ ہائیڈروکسٹ کو قبول کرنے اور سپاہ کے بارہ میں سہولتیں بہم پہنچانے پر آمادہ ہے +

لندن ۲۶ نومبر مسٹر تھریسٹی بجائے سر جان فلر کے گورنر وکٹوریہ ہوں گے +

ٹیمبر کانگیاں سماٹرا سے زین میں جلتا ہوا پہنچا بڑی مشکوں سے آگ بجھائی گئی +

قومی والٹیر۔ کہتے ہیں۔ کہ ڈبلن میں دس ہزار والٹیر بھرتی ہوئے ہیں۔ اعلان کیا گیا ہے۔ کہ قومی گورنمنٹ کے تحت میں یہ والٹیر قومی زندگی کا دائمی جز ہونگے۔ اور اس آزادی کی حفاظت کریں گے جو اہل آئر لینڈ حاصل کریں گے +

لندن ۲۶ نومبر برٹش بیٹھ اسکندریہ و پورٹ سعید سے آج پائیس روانہ ہو گیا +

لندن ۲۵ نومبر بیٹھ مشرقی سو سائٹی اس موسم سرما میں ہندوستان پہنچنے کا ارادہ رکھتی ہے +

لندن ۲۵ نومبر بریمان جو دنیا کا سب سے بندھانے والا شخص تھا۔ ایک موٹو پیمین (آل پرواز) کا امتحان کرتے ہوئے ۵۵ فٹ کی بلندی سے گر پڑا۔ اور انجن کے نیچے کچل کر ہلاک ہوا +

لندن ۲۴ نومبر اس شہرہ مقدمہ میں لاکٹ اور گریڈ کو سات سات سال کی مشقت تقریری کی سزا ہوئی۔ گٹورڈ کو ڈیڑھ سال قید سخت کا حکم ہوا۔ اور گٹورڈ کی نسبت جلا وطنی کی تحریک کی گئی ہے +

۲۴ نومبر ۲۴ نومبر کل شام سب سے بڑی کان میں سخت ہنگامہ ہوا۔ ۲۲ ہزار کافروں میں سے ۵ ہزار نے حفاظت گاہ پر حملہ کیا۔ بعدہ کافروں نے ذخائر وغیرہ کو لوٹ لیا۔ اور تین ہزار پونڈ کا نقصان کیا۔ پولیس نے مجمع پر فیر کئے۔ ۳ ہلاک اور ۲۲ زخمی ہوئے +

لندن ۲۵ نومبر یونین کمپنی کے پانچ سٹیپنڈی کی وجہ سے نہیں پڑے ہوئے ہیں +

دقاہرہ ۲۵ نومبر لارڈ کچین نے برٹش بحری افسروں کے اعتراض میں جو جلسہ رقص دیا۔ وہ نہایت شاندار تھا +

لندن ۲۵ نومبر مسٹر ایسکوٹھ کل کونسل علاقہ کا وفد قبول کریں گے

مسٹر ایسکاچی نے ریاست مدوٹ کی منجوسی کا پانچ لے لیا +

بسم اللہ الرحمن الرحیم افضل

قادیان - بروز بدھ - مورخہ ۳۰ دسمبر ۱۹۱۳ء

تقسیم عمل

نوامیس الہیہ اور سنن اللہ اہل دنیا کے لئے بطور قطب نما کے ہیں۔ انسان اگر غور و خوض کی عادت رکھتا ہو۔ تو ضرور اپنے کام کے سرانجام دینے کی کوئی نہ کوئی اہم سبیل مل سکتی ہے۔ یہ اتنا بڑا کارخانہ عالم بغیر کسی مدبر یا ارادہ کے نہیں چل رہا اس کا چلانے والا بڑا قادر مقدر عظیم حلیم قدوس ہستی ہے۔ ہر ایک چیز اپنے اپنے فرائض منصبی میں باہم منہمک اور مستغرق معلوم ہوتی ہے۔ گویا کہ اسے خبر ہی نہیں ہوتی۔ کہ دوسری چیزیں کیا کر رہی ہیں۔ تقسیم عمل کچھ ایسی اہم طور پر واقع ہے کہ ہمیں بھی گدھا اور خلد لٹا واقع نہیں ہونا۔ ساتری فی خلق الرحمن من تفاوت فارجم البصر حل تری من نظور۔ ثم ارجع البصر کنتین یتقلب الیک البصر خاضعا وهو حسیس۔ تو خدا کی مخلوق میں کوئی نقص نہیں پائیگا۔ خوبصورت سے ملاحظہ کر کیا کوئی نقص تو دیکھتا ہے۔ پھر دوبارہ اچھی طرح غور کرے۔ غور و خوض کا یہ نتیجہ ہوگا۔ کہ تیری آنکھ تیری طرف ذلیل ہو کر اور ماند ہو کر واپس آجائگی۔ لیکن وہ نوامیس الہیہ میں کوئی نقص ثابت نہ کر سکے گی ہر ایک چیز کے لئے اللہ تعالیٰ نے جدا جدا فرائض مقرر کر دیے ہیں۔ کیا مجال ہے کہ بھول کا درخت انگوٹھ بنے۔ اور انگوٹھ سے آم پیدا ہونے لگیں اور کیا طاقت ہے کہ سورج چاند کو پکڑ لے اور رات دن سے آگے جا کر جائے۔ ہر ایک اپنے اپنے انداز اور حد کے اندر قید اور محدود ہے اس معلوم ہوتا ہے۔ کہ ایک ہستی ہے جو کہ ان تمام قیود و حدود آزاد ہے۔ اور اس نے تمام اشیاء کو پابند بنی کر دیا ہے۔

یہ تقسیم عمل کا مسئلہ قانون قدرت میں مشہور اور محسوس ہو رہا ہے۔ اور کوئی عاقل اور فہم اس بات سے ہرگز انکار نہیں کریگا کہ ہر ایک چیز الگ الگ اپنے اپنے مقررہ کام پر لگی ہوئی ہے۔ اسی کی طرف اہیئہ کریمہ اشارہ فرما رہی ہے۔ وہ اسلم من فی السموات والارض طوحا وکھاد الیہ یوجعون۔ اور تمام اشیاء اللہ تعالیٰ کی فرائض کا جو رٹھائے ہوئے ہیں خواہ وہ آسمان میں ہوں۔ یا زمین میں۔ بعض اپنی دلی خوشی سے کام سرانجام دے رہی ہیں۔ اور بعض ناخوشی سے اور اسی کے حضور تم نے حاضر ہونا ہے۔ انا عرضنا الامانة

على السموات والارض والجبال فابین ان یحملنہا واشفقن منہا وحملہا الانسان انه کان ظلوماً مجہولاً۔ ہم نے آسمانوں اور زمین اور پہاڑوں کے سامنے کچھ اپنے احکام پیش کئے سب نے ان کو اپنے ذمہ رکھنے سے انکار کیا اور اس سے وہ ڈر گئے۔ اور بعض انسان ایسے ہیں جنہوں نے ان کو اپنے ذمہ رکھنے سے انکار کیا اور اس سے وہ ڈر گئے۔ اور ایسے انسان بڑے ظالم اور جاہل ہیں جو کہ اپنے فرض منصبی میں کوتاہی کرتے ہیں۔ دوسری جگہ دیگر الفاظ میں اس کی خوب شرح اور توضیح کی ہے۔ المر تون اللہ یسجد من فی السموات ومن فی الارض والشمس والقمر والنجوم والجبال والشجر والدواب وکثیر من الناس وکثیر حق علیہ العذاب ومن ین اللہ فمالا من مکر من اللہ ینفعل ما یشاء۔ کیا تجھے معلوم نہیں کہ تمام چیزیں اللہ کے احکام کے آگے سوجود ہیں خواہ وہ آسمانوں میں ہوں خواہ زمین میں اور سورج اور چاند اور ستارے اور پہاڑ اور درخت اور تمام چار پائے اور بہت سے لوگ خدا کی فرمانبرداری کر رہے ہیں۔ اور اپنے فرائض کو سرانجام دے رہے ہیں۔ اور بہت سے ایسے بھی ہیں جن پر عذاب کا فرد جم لگ چکا ہے۔ بھلا جبکہ اللہ ذلیل کرے اس کو کون عزت دے سکتا ہے۔ عزور اللہ کرتا ہے جو چاہتا ہے۔

جوں جوں دنیا کے علوم و فنون نے ترقی کی جوں جوں دنیا کا تمدن بڑھا۔ اور اس کی تہذیب افزوں ہوئی۔ دنیا کے کام آپس میں باہم تقسیم ہوتے گئے۔ یہاں تک کہ تمام نبی آدم جو کہ آدم کی اولاد کہلاتے ہیں مختلف شعوب اور قبائل میں منقسم ہو گئے یا ایہا الناس انا خلقناکم من ذکر وانشی وجعلناکم شعوبا و قبائل لتعارفوا۔ اے لوگو ہم نے تم کو ایک نژاد سے پیدا کیا ہے۔ اور تمہارے قومیں اور قبیلے بنا دیے ہیں تاکہ معرفت میں نقص واقع نہ ہو جائے۔ اور تم باہم ایک دوسرے کو خوب جان سکو۔ یہ سب کچھ کیوں ہوا۔ بعض تقسیم عمل کا اصل کام کرنا ہے۔ ہر ایک قوم نے ایک ایک کام لے لیا۔ اور اسی میں مصروف ہو گئے اگر بعض تجارت میں لگ گئے تو بعض نے زراعت اپنا پیشہ بنا لیا۔ بعض صنایع بن گئے۔ اور بعض اور کاموں میں مشغول ہو گئے جو کہ ان تینوں سے بچے رہتے تھے۔ غرض کہ اس مسئلہ نے یہاں تک ترقی کی کہ پھر ان میں بھی تقسیم عمل اپنا عمل کرنے لگا۔ جوں جوں شہر بڑا ہوتا جاتا ہے۔ ویسے تقسیم عمل اس میں زیادہ زور پکڑتا جاتا ہے۔ یہاں تک ایک ایک چیز کے الگ الگ بازاری بن گئے۔ شہر کی کسی نے تقسیم عمل کو خوب اپنی سلطنت میں بنا لیا ہے۔ ان پر ایک ملکہ ہوتی ہے جسے صوبہ کہا جاتا ہے۔ بعض کہیوں کو تجارت کا کام کرتا ہے۔ بعض مزدوری پیشہ ہوتی ہیں بعض بناو اور صنایع

ہوتی ہیں +

اس اصل پر چلنے سے بڑی سہولیتیں اور آسانیاں میسر آتی ہیں تقسیم عمل کا لازمی نتیجہ تنظیم عمل ہے۔ کام میں ترتیب قائم رہتی ہے اور کام خوب ہوتا رہتا ہے۔ حضرت میں بدوی زندگی کی نسبت زیادہ ترقی ہوتی ہے۔ اور اس کی یہی وجہ ہے۔ کہ حضری زندگی میں تقسیم عمل اپنا کام کر رہا ہے۔ اور بدوی زندگی میں یہ اصل قریباً مفقود ہوتا ہے۔ تورات سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ان کے خسر نے دیکھا کہ تمام مقدمات آپ کے آگے پیش ہوتے ہیں۔ اور سارا دن مصروفیت میں گزار جاتا ہے۔ تو انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو یہ فرمایا۔ کہ تم کو چاہئے بعض بڑے بچ مقرر کرو۔ ان کے ماتحت ان کو چھوٹے بچ اور ان کے ماتحت ان سے بھی چھوٹے اور تم اپنے تئیں ان سب کا افسر سمجھو تاکہ انتہائی عدالت آپ کی ہو۔

اسی اصل الاصول کی طرف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی توجہ مبارک کو اللہ تعالیٰ نے اس طرف پھرا کہ فنانشل سینڈ کیلئے اپنے صدر انجمن احمدیہ کی بنیاد ڈالی۔ اور ملی کام ان کے پڑ کر دیا تاکہ آپ کو سہولیت پیدا ہو۔ اور وہ آپ کے ماتحت رہ کر موافق ہدایات سلسلہ احمدیہ اس آمد کو خرچ کرے جو ان کے پاس اللہ تعالیٰ بھیجے۔ اس صدر انجمن احمدیہ کے ماتحت اس کی شاخیں متعدد مقامات پر قائم گئیں۔ اس اصل کو اور بھی ترقی دینی چاہئے۔ اور اس کے فوائد سے متفع ہونا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہماری جماعت اکثر اضلاع میں پائی جاتی ہے چاہئے کہ ہر ضلع میں صدر انجمن احمدیہ کی ایک نائب شاخ ہو جو اس ضلع کی دیگر انجمنوں کی افسر ہو۔ اور اسکی افسر صدر انجمن ہو جو کہ خلیفہ وقت کے ماتحت اپنے کام کو سرانجام دے۔ اگر اس قاعدہ کی پابندی کی جاوے۔ اور اس کے مطابق کام سرانجام دے جاویں تو یقیناً کام سہل اور آسان ہو جاوے گا اور کام میں باقاعدگی صفائی صحت سرعت اور ترتیب پیدا ہو جاوے گی۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے حکم کی تعمیل کی خوب سبیل نکل آئیگی۔ اور اس طرح ہر ایک احمدی کو ان خصوصیت کے حکم کی اطلاع بھی ہو جائیگی۔ اور انشاء اللہ۔ اللہ کے فضل و کرم سے آدمیوں میں بھی معتد بہ ترقی ہو جائیگی۔ اور آئے دن کی شکایات انشاء اللہ منفع ہو جائیگی۔ کہ نگر خانہ ہمیشہ مقروض ہی رہتا ہے۔ مگر اقدس علیہ السلام کا صحیح ارشاد ہے کہ جو احمدی ماہوار چند نہیں دیتا۔ خواہ وہ پیسہ ہی کیوں ہو اگر برابریں ماہ تک ماہوار چند ادا نہ کرے تو وہ احمدی جماعت میں نہیں رہیگا۔ کہا جاتا ہے کہ احمدی چار پاروں لاکھ ہیں۔ مگر چند بہت ہی قلیل تعداد ادا کرتی ہے۔ اگر باقاعدہ انجمنیں بن جاویں۔ اور اپنی ضلع کی انجمن کے ماتحت ہو کر کام کریں۔ اور وہ صدر انجمن کے ماتحت اسکی ہدایت کے مطابق عمل پیرا ہوں۔ تو اس سے ایک تو یہ فائدہ ہوگا۔ کہ ہر ایک احمدی کا پتہ لگ جاوے گا۔ اور اس باقاعدہ ماہوار چند وصول ہونا شروع ہو جائے گا

اس تقسیم عمل کا اصل یہ ہے کہ ہر ایک ضلع میں ایک نائب شاخ ہو جو اس ضلع کی دیگر انجمنوں کی افسر ہو۔ اور اسکی افسر صدر انجمن ہو جو کہ خلیفہ وقت کے ماتحت اپنے کام کو سرانجام دے۔ اگر اس قاعدہ کی پابندی کی جاوے۔ اور اس کے مطابق کام سرانجام دے جاویں تو یقیناً کام سہل اور آسان ہو جاوے گا اور کام میں باقاعدگی صفائی صحت سرعت اور ترتیب پیدا ہو جاوے گی۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے حکم کی تعمیل کی خوب سبیل نکل آئیگی۔ اور اس طرح ہر ایک احمدی کو ان خصوصیت کے حکم کی اطلاع بھی ہو جائیگی۔ اور انشاء اللہ۔ اللہ کے فضل و کرم سے آدمیوں میں بھی معتد بہ ترقی ہو جائیگی۔ اور آئے دن کی شکایات انشاء اللہ منفع ہو جائیگی۔ کہ نگر خانہ ہمیشہ مقروض ہی رہتا ہے۔ مگر اقدس علیہ السلام کا صحیح ارشاد ہے کہ جو احمدی ماہوار چند نہیں دیتا۔ خواہ وہ پیسہ ہی کیوں ہو اگر برابریں ماہ تک ماہوار چند ادا نہ کرے تو وہ احمدی جماعت میں نہیں رہیگا۔ کہا جاتا ہے کہ احمدی چار پاروں لاکھ ہیں۔ مگر چند بہت ہی قلیل تعداد ادا کرتی ہے۔ اگر باقاعدہ انجمنیں بن جاویں۔ اور اپنی ضلع کی انجمن کے ماتحت ہو کر کام کریں۔ اور وہ صدر انجمن کے ماتحت اسکی ہدایت کے مطابق عمل پیرا ہوں۔ تو اس سے ایک تو یہ فائدہ ہوگا۔ کہ ہر ایک احمدی کا پتہ لگ جاوے گا۔ اور اس باقاعدہ ماہوار چند وصول ہونا شروع ہو جائے گا

الاجخبار والآراء

قادیانیوں کا ہفتہ وار انگریزی اخبار ملاس میں

اس عنوان
کو الفضل
کے معزز

ناظرین تعجب و حیرت کی نگاہ سے دیکھیں گے۔ مگر یہ نئی دریافت
"ممبر جناب ہسٹاریکل سوسائٹی اور پروفیسر دینیات شیوہون
کالج علیگڑھ کی طرف منسوب ہے۔ جن کا نام نامی فاضلین بالذات
ہے۔ آپ رسالہ شیوہ (کتوب میں رقمطراز ہیں)۔

مخاطب نام کا ایک انگریزی ہفتہ وار اخبار ملاس سے
شائع ہوتا ہے۔ اور وہ قادیانیوں کا اخبار ہے۔ جن
کی دشمنی اہل بیت اطہار علیہم السلام سے عموماً اور
جناب امام حسین علیہ السلام سے خصوصاً کا شمس
فی رابعۃ النصار ہویا اور آشکار ہے۔ تاہم اس
قادیانی دشمن حسین علیہ السلام کے قلم سے بھی اللہ
نے اس ابراہیمی معجزہ کا اترا سببی شائع کر لیا
اس قادیانی انگریزی اخبار نے دو مرتبہ یقیناً یا
اس سے زائد اس معجزہ باہرہ کا اقرار کیا ہے۔ اور
غالباً ہر سال ماہ مارچ کے پرچہ میں درج کیلئے
(انتہی بلفظ)

واقع میں ہسٹاریکل کے ممبر کی شان کے شایان یہی تحقیقات تھی
جو ان سطور سے ظاہر ہے۔ اور اس سے کس دشمن تاریخ کو انکار
ہو سکتا ہے۔ جب کہ رومی کے تقدس و ثقہ ہونے کا یہ ثبوت
بھی کا شمس فی رابعۃ النصار ہے۔ کہ وہ دینیات شیوہ کے
پروفیسر ہیں۔ اور جب ایک بات ایسی محققانہ واقعات کے
مطابق ہے۔ تو دوسری بات دشمنی اہل بیت و امام حسین علیہم
السلام سے بھی انکار کرنے کی گنجائش نہیں۔ ہاں حضرت حجۃ اللہ
بہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے شعر

جان و دلم فلائے جسمال محمد است
خاکم نشار کو حیم آل محمد است

کے معنی بھی کسی اسی قسم کی نئی لغات سے حل کرنے پڑیں گے۔
جیسے یہ واقع نویسی بیسویں صدی کی ایجاد ہے۔ قیہ تو ہاں
امام کے فریب میں جائز نہ تھا۔ وہ تو بار بار اسے نفاق فریاد کی تیسری
بات جس کے متعلق یہ روایت ہے۔ یعنی حکم نے کر دیکھتے ہوئے انکار کیا
میں کو پڑنا سوساں کے لئے اس محرم میں کافی موقع ہے مسم ہند

جنوبی افریقہ کے ہندوستانی

ڈربن ۲۲ نومبر کا
تاریخہ کے تقصیلاً

بندرگاہوں اور ریلوے کے اکثر ایک والے کام پر واپس آ رہے ہیں
مگر دیہات اور شہر کے کھیتوں کی حالت ناقابل اطمینان ہے۔

ایک طرف برٹش انڈین ایسوسی ایشن ہندوستانیوں کے
ساتھ تشدد برتتے جانے کی شاک ہے۔ دوسری طرف گورنر جنوبی
افریقہ لارڈ گلڈسٹون بہادر ان الزامات کی تردید کرتے ہیں
اس لئے حضور وائسرائے نے سیکرٹری آف سٹیٹ ہند کو کامل
دل سے لاگ تحقیقات کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اور دوسری تاریخ
یہ درخواست کی ہے۔ کہ یونین گورنمنٹ ہندوستان کے لیڈروں
سے سمجھوتے کے لئے گفتگو کرے۔ اور پھر مکرر تار دیا۔ مضبوط
بے لوث چھان بین کی جائے۔ جنوبی افریقہ کی گورنمنٹ نے
اس تحقیقات پر آمادگی ظاہر کی ہے۔ کوڑے مارے جانے کے متعلق
گورنر آبادی کا آرگنٹر سوال لیڈر سمجھتا ہے۔ کہ مقام بانگلوچ کی
کان کے ہندوستانی مزدور کام چھوڑ کر باہر چلے گئے۔ تو کان
کے نیچر صاحب دوچار کارکنوں کی صحبت میں انہیں کوڑے
ارتے ہوئے واپس لائے۔

چار پانچ ہندوستانیوں کے جلسے میں مسٹر گاندھی کے
قائم مقام مسٹر ٹی نیڈو نے بہت جوش برپا کیا۔ ایک عہدہ دار سے
گفتگو کرنے آیا۔ مگر اس نے اپنی تقریر کو جاری رکھا۔ پھر اسے
کندھوں پر اٹھائے لئے جائے تھے۔ کہ پولیس نے گرفتار کر لیا۔ اس
نے اپنے دو ہتھیار زمینوں کو چھڑانے سے منع کر دیا۔ اور حاضرین
کو تاکید کی۔ کہ کسی قسم کی زیادتی نہ کریں۔ مگر ٹیڈو جیل میں داخل
کئے گئے۔ ان کی ضمانت نامہ منظور ہوئی۔

ویسی پولیس نے سرخے گرفتار کر لئے تھے۔ مگر ہندوستانی جو
ہتھیاروں سے مسلح تھے۔ انہوں نے پولیس پر حملہ کر کے قیدی
چھڑائے۔ اتنے میں یورپین پولیس نے مجمع منتشر اور لیڈروں
کو گرفتار کر لیا۔

۲۵ نومبر کا تاریخہ ہے۔ کہ اس پر نرنا میں جو نیٹال کے جنوبی ساحل
پر واقع ہے۔ پولیس سے مقابلہ میں ہندوستانیوں کے تین مقتول
اور بیس مجروح ہوئے۔ اور زولو لیبڈ سے خرائی کہ وہ ہندوستانی
ہٹالیوں نے جاگیر کے نیچر پر حملہ کیا۔ اور ایک ریل گاڑی پر سنگباری
کر کے کھڑکیاں توڑ ڈالیں۔ مگر شرح عقوبت تین پونڈ ٹیکس کے
قانونی جواز کا امتحان کریں گے۔

جنرل سٹس لارڈ گلڈسٹون کے شعور کرنے پر مشورہ کیا
ہے۔ اور جنرل بوتھمان نے دوران ملاقات میں ریلوے کے قائم مقام سے
کہا۔ کہ گورنمنٹ کچھ چھپانا نہیں چاہتی۔ تحقیقات کر رہا ہے

نارکان وطن کے محافظ کا ارادہ ہے۔ بعض ہندوستانی ہٹالیوں
کے خلاف مقدمہ واپس لے۔ اور ان سے معاہدہ فریج کر کے انہیں
ہندوستان بھجور دینے کی صلاح ہے۔

بعض اخبار صلاح دے رہے ہیں۔ کہ جنوبی افریقہ کی ہر چیز کو
ہندوستان میں بائیکاٹ کیا جائے تاکہ وہاں کے خود پسندوں کو
معلوم ہو جائے۔ کہ ہندوستانی بھی مردہ نہیں۔

نیوکیمس اور ڈنڈی کے اضلاع میں جن ہندوستانیوں کو نرنا
دی گئی۔ ان کی تعداد ۴۶۸ ہے۔ اور ان کی سزائیں ایک ہفتہ
سے ۱۶ ماہ قید اور ۱۰ شلنگ سے ۵ پونڈ جرمانہ تک ہیں۔ مگر صفائی
کے ۵۰ ملازموں کو ۱۰-۱۰ شلنگ جرمانہ یا سزائے قید ہوئی تھی۔
انہیں پھر کام پر واپس آنے کا موقع دیا گیا۔ مگر انہوں نے انکار کیا
ہٹالیوں کو مدد مل رہی ہے۔ پانچزار پونڈ سزایہ کی تعداد
تسلیم کی گئی ہے۔ اخبار انڈین اوپینین کے قائم مقام ایڈیٹر مسٹر
البرٹ کو ہندوستانی پابند معاہدہ مزدوروں کو پناہ دینے کے
جرم میں گرفتار کیا گیا۔

۲۴ نومبر لندن کا تاریخہ ہے کہ کرنل
معاہدہ ۵۰ پونڈ

منتخب کیا گیا ہے۔ اور اوائل وسط ستمبر میں اسے باقاعدہ حکمران
منتخب کرنے کی غرض سے وفد طلب کئے گئے ہیں۔ حالانکہ ابتداء
میں جب البانیہ کو ایک خود مختار ریاست زیر سایہ ٹرکی رکھنے کی تجویز
تھی۔ تو کسی مسلمان شاہزادہ کو فرمانروا بنانے کا ارادہ ظاہر کیا گیا
تھا۔ افسوس کہ اب آٹھ میں سے قریباً سات جیسے مسلمان رعایا پر
ایک رومن کتھک کو بادشاہ منتخب کیا جاتا ہے۔ امید ہے۔ یہ
انتخاب کچھ رنگ لائے گا۔ اور صوفیہ کا تاریخہ ہے۔ کہ گورنمنٹ بلغاریہ نے
طاقتوں سے شکایت کی ہے۔ کہ یونان نے ہمارے (بلغاری) قیدیوں
کو تاحال رہا نہیں کیا۔ پریزیڈنٹ فرانس کا اثنا شانہ فیصلہ منظور۔ مگر
یونان کہتا ہے۔ کہ ابھی ان صدق قیدیوں کی بطور باغیوں کے ہڈیوں
کو رٹا شل تحقیقات ہوگی۔ بلغاریہ نے کہہ دیا ہے۔ کہ ان قیدیوں
کی جان کے خلاف کوئی ارادہ قتل کا مرادف ہے۔ اور یونان کو اس کا
خیزاڑہ بھگتنا پڑے گا۔

آرمینیا میں اصلاحات

آرمینیا میں گورنمنٹ کی
مجوزہ اصلاحات کے
آغاز کے طور پر کرنل باکر (جو برٹش افسر ہیں) قسطنطنیہ سے روانہ
کئے گئے ہیں۔ یہ سات ہزار خاص فوجی پولیس صوبجات طرازی رض
روم۔ دلون۔ بطلس۔ جواس اور غار پٹ کے لئے رتبہ کریں گے
مورخ الذکر تینوں ولایتیں دفعہ ۱ ایجنڈا کی راہ راست کوفانی
میں ہوگی۔ جو کرنل باکر کے احکام کے مطابق عمل کریں گے۔ تو قریب

کی جاتی ہے۔ کہ آخر ہر ایک ولایت میں اجنبی افسر مقرر کرنے جائز ہے۔ دیکھئے یہ طریق کب تک امن کا ضامن ہو سکتا ہے۔

انجمن حمایت اسلام
لاہور نے بعض
طلباء کے وظائف

طلباء اسلامیہ کالج کے وظائف میں تخفیف

دس دس یا پانچ پانچ سے دو دو تین تین روپے کر دئے ہیں اس غیر مدبرانہ تخفیف پر ان وظیفہ خواروں کی شکایت بجائے جنہوں نے انٹرنس پاس کر کے کالج کی تعلیم صرف اس امید پر اختیار کی تھی۔ کہ اور کچھ نہیں تو فیس و وظیفے سے ادا ہو جایا کریگی۔ اب تو وہ تعلیم چھوڑ سکتے ہیں۔ نہ آگے پڑھ سکتے ہیں۔ انجمن کو چاہئے۔ کہ موجودہ وظیفہ خواروں کو تو بدستور امداد دئے جائیں۔ اور آئندہ صرف اتنے ہی وظیفہ دیکئے۔ جسے آخر تک نباہ سکے۔

چیلجانوں میں مسجد کی درخواست

چیلجانوں میں مسجد کی درخواست کرنے کی تجویز پیش کی جاتی ہے۔ کہ مسلمان قیدیوں کے ادائے چنگانہ کے لئے چیلجانوں میں مسجد ہونی چاہئے۔ میرے خیال میں مسجد کی درخواست پہلے نمازی ہبیا کرنے چاہئیں۔ ان الصلوٰۃ ہتی عن العشاء والتمسک کے ماتحت بہت کم ایسے لوگ ہیں جو چیلجانوں میں آئیں۔ پھر ہمارا دین تو ایسا آسان ہے کہ اس میں کسی عبادت کرنے کے لئے کسی خاص مکان کی ضرورت نہیں۔ تمام زمین ایک مسلم کے لئے مسجد ہے۔ جب مسلمان نانہ کے پابند ہونگے اور جیسا اسے ادا کرنے کا حق ہے۔ ادا کریں گے۔ تو اول تو چیلجانوں ہی میں کم جائیں گے۔ دوم جب مخلص نمازی ہونگے۔ تو اللہ ان کے لئے ضرور راہ نکالیگا۔ اور اس وقت درخواست بھی فوراً منظور ہوگی۔ جمعہ کے لئے دو گھنٹے کی چھٹی منظور ہو چکی ہے۔ مگر کتنے مسلمان ہیں جو اسے پابندی سے ادا کرتے ہیں۔ پراگمندی مدارس میں ہفتہ میں نصف دن کی تعطیل منظور ہے۔ مگر ہم نے دیکھا ہے۔ کہ اکثر مسلمان مدرسین بھی بچکے جمعہ کے ہفتہ کو رخصت دیتے ہیں تاکہ ڈیڑھ دن کی چھٹی مناسکیں۔ اور جہاں ہندو مدرسین ہیں وہاں تو خیرات ہی جالبہ ہے۔

حکومت عثمانیہ

نکولین میں غیر ملکی مہاجتوں کے پورے سے فرانسیسی اور انگریزی فریقوں نے جہاز سازی کے کارخانے کھول دئے تھے۔ ایسے ہی ترک بھی چاہتے ہیں کہ پورے بڑے بڑے جہازی کارخانے روپیہ کی شرکت سے ٹکی کے کسی مناسب مقام پر کام شروع کر دیں۔ اور یوں بحری قوت میں استحکام پیدا کیا جائے۔

دوسری خبر یہ ہے کہ بین الاقوام حکمہ اور ترکی وزارت مال کے درمیان ایسا مجھوتہ ہو گیا جس سے عثمانی قرضوں کی تقسیم ترکی کے ان علاقوں پر آسکے گی۔ جو بقاعاً لیگ کے پاس چلے گئے ہیں۔

تیسری خبر یہ ہے۔ کہ ایک سکیم تیار ہوئی ہے۔ جس کے رو سے تمام صوبجات مشرقی اناطولیا کا ایک مسلمان گورنر جنرل مقرر کیا جائیگا۔ اور اس کے یورپین مشیر ہوں گے۔ ملک کی تقسیم کسی حلقوں میں ہوگی۔ جن پر ایک نائب گورنر متعین ہوگا۔ اور احاطوں میں یورپین انسپکٹروں کا تعین بھی ہوگا۔ تمام ملک میں تیرہ ہزار جنڈاری کے سپاہی بھرتی ہوں گے۔ اور ان کا انتخاب فوجی سپاہیوں سے ہوگا۔

چوتھی خبر یہ ہے۔ کہ نیا بتی عثمانی کا نیا انتخاب شروع ہے۔ اور حکومت نے بذریعہ سرکار حکام کو انتخاب میں کسی قسم کی مداخلت سے منع کر دیا ہے۔

پانچویں خبر یہ ہے کہ صدر اعظم محمود شوکت پاشا کے قاتلوں میں سے ایک شخص قوالی مصطفیٰ روپوش تھا۔ اور اس پر سزائے موت کا حکم صادر ہو چکا تھا۔ وہ روسی انصران قصل خانہ کی رضامندی سے روسی جہاز پر سے گرفتار کر لیا گیا۔ روسی سفیر نے صدر اعظم کے روبرو اس غلط بیانی پر اعتراض کیا۔ کہ قیدی ایک معمولی مجرم ہے۔ اور چاہا کہ قیدی واپس اور عظیم بے افسر لوہیں برخواست ہو۔

اذان و نماز مسجد بند

تصحبہ سیکوہ ضلع مانڈا گڈھ علاقہ میواڑ میں ایک پرانی مسجد تھی۔ جسے مرمت کر کے مسلمانوں نے نماز پڑھنی شروع کر دی۔ ہندوؤں کی طرف سے نالاش ہونے پر مسلمان نماز کی گرفتار ہو کر حوالات میں بھیجے گئے۔ اور انہیں حکم دیا گیا۔ کہ چیلکے لکھ دو۔ کہ ہم آئندہ مسجد میں نہ اذان دیں گے۔ نہ نماز پڑھیں گے۔ آخر بہت سی جدوجہد سے سارے پانچ ماہ کے بعد یہ مسلمان رہا ہوئے۔ رہائی کے وقت ان سے ایک تحریر پر دستخط کرائے گئے۔ اور اس کے بعد حاکم مانڈا گڈھ نے فی کس گیارہ گیارہ روپے جرمانہ یا ایک ماہ قید سخت کی سزا دی۔ کیونکہ ہندوؤں کا بیان ہے۔ کہ اس مسجد کی اذان مندر میں سنائی دیتی ہے۔ جس سے ٹھاکر جی اور ان کی پوشاک بگڑتی ہے۔ یہ سنی فلاسفی ہمیں تو سمجھ نہیں آتی۔

۲۔ اسی طرح قصبہ نیوال علاقہ ریاست بونڈی میں ایک پرانی مسجد ہے۔ جنہوں نے اپنے بھائی سکرٹری کی مدد سے

اس میں اذان و نماز بند کرادی۔ مسلمانوں نے دہلی میں اور پھر پولیسکل ایجنٹ کے پاس عرضیاں بھیجیں اور مسلم لیگوں سے بھی کہا مگر کوئی نتیجہ نہیں نکلا۔

اس قسم کے واقعات ریاستوں میں ہوتے ہیں۔ جن کو پڑھ پڑھ کر ہم خدا تعالیٰ کے شکر گزار ہیں۔ کہ گورنمنٹ برطانیہ کے زیر سایہ ہم آزادی سے اپنی عبادتیں گزار رہے ہیں۔

مسلمانان لاہور کا جلسہ عام

۲۳ نومبر کو جو جلسہ لاہور میں منعقد ہوا۔ اس میں تین ریزولیوشن پاس ہوئے ہیں۔ مسلمانان لاہور کی طرف سے رائیٹ آنریبل لارڈ ہیلڈ کی خدمت میں ان کے مشرف باسلام ہونے پر خواجہ کمال الدین صاحب کی معرفت مبارک باد کا ایک تار بھیجا جائے۔

۱۲ مسلمانان لاہور کا یہ جلسہ خواجہ کمال الدین صاحب کی مساعی جیلہ کا جو وہ تبلیغ و اشاعت اسلام کے لئے کر رہے ہیں۔ شکر ادا کرتا ہے۔ اور ان کی نسبت اعتماد کا ووٹ پاس کرتا ہے۔

۱۳ خواجہ کمال الدین کے اسلامی مشن کے لئے جمع مسلمانان ہند میں چند سے کی تحریک کی جائے۔ اور جذبہ وصول کرنے کے لئے ایک مجلس امیناں بنائی جائے۔ جس کے اراکین احمدی اور دیگر مسلمان ہوں۔ یہ روپیہ خواجہ صاحب کی سوخت خرچ کیا جائے۔

اسلامی وقار سے گری ہوئی حرکت

بعض مسلمانانہ بلکہ مجھے کہنا چاہئے۔ اہلحدیثوں نے یہ طریق اختیار کیا ہے۔ کہ وہ دہرم پال کو لئے لئے پھرتے ہیں۔ اور اسی سے دیگر مذاہب بالخصوص آریہ سماج کو سوخت سست سواتے اور پھر اس پر لڑتے ہیں اہلحدیث کا نفوس جو دہلی میں ہوئی۔ وہاں دہرم پال نے کہا ہیں مسلمان تو ہوں نہیں۔ جیسا کہ اس نے ایک نہایت گستاخانہ مضمون میں جناب رسالت اور قرآن مجید اور دیگر عقائد اسلامیہ کی ریشیلزم کے بہانہ سے لڑائی ہے۔ البتہ آریہ سماج اگر کج حیثیت مسلمان مجھ سے مباحثہ کرنا چاہتی ہے۔ تو جیسا گڈھ کا گشت ترک کر کے مجھے مسلمان بنایا۔ اب اس کے خلاف کر کے آریہ سماج میں مجھے مسلم بنا کر مباحثہ کرے۔ کیا بہنوہ اور دل آزار منطق ہے۔ بھلا سچے مسلم کو کیا ضرورت۔ کہ وہ ایک سادہ انسان سے دھمکے کرے۔ اور سزا سب پر حملہ آور ہو۔ یہ اسلامی شان سے بہت گری ہوئی حرکت ہے جسے ہم بالکل پسند نہیں کرتے۔ آریہ مذاہب کو بھی چاہئے کہ وہ

دہریال کے اعتراضوں کا جواب اسے رشتہ منقطع کر دیا کریں اور اگر اس کی سخت زبانی سے کچھ شکایت ہو تو یہ خیال کر لیا کریں۔ کہ مسلمانوں کو تم اسی شخص کے ذریعہ اس سے دو گنا چوگنا رنج پہنچا چکے ہو۔ کما تین تان

دو ہندوستانیوں کو اعزاز

آرمیل سرکٹا گپتا صاحب ممبر ڈیا کونسل اب اس کونسل کے وائس پریزیڈنٹ مقرر کئے گئے ہیں اور یہ عزت اول مرتبہ ایک ہندوستانی کو حاصل ہوئی ہے۔ کہ وہ صاحب وزیر ہند کی عدم موجودگی میں کونسل کی تمام کارروائیوں کا رہنما ہو۔ دوم میاں چمن دین صاحب ریٹائرڈ ٹریفک پرنسپل نارنہ و لیٹرن ریویسے کو ساری نارنہ و لیٹرن ریویسے پر درجہ اول پر بلا کر ایہ سفر کرنے کے لئے ایک مستقل پاس عطا ہوا ہے۔ اور یہ بھی پہلا ہی موقع ہے۔ کہ ہندوستانی کو یہ رعایت دی گئی ہو۔

مسلمانوں کی جداگانہ نیابت قائم ہے گی

یہ کوشش کی جا رہی ہے اور کچھ مسلمان بھی اس کے معاون سے جاتے ہیں۔ کہ قانونی کونسلوں کے قواعد و ضوابط میں کچھ ترمیم ہو۔ حال میں ہر ایک کیلینسی وائیسرے بہادر نے مختلف انجمنوں کے ایڈریس کامشترکہ جواب دیتے ہوئے فرما دیا ہے۔ کہ موجودہ حالات کے ماتحت غیر سرکاری ممبران کونسل کے اثر کو غیر حقیقی سمجھنا سراسر باطل ہے۔

اور آئینی تبدیلیاں ملک میں جلد نہیں ہوا کرتیں۔ جس تجویز اصلاح کا بڑی خوشی سے خیر مقدم کیا گیا تھا اس کی نوعیت کو بدلنے کی کوئی کوشش نہیں کی گئی۔ نہ کی جا سکتی تان جزوی ترمیمات جزوی تقاضوں کو دور کرنے کے لئے ہو سکتی ہیں۔

قبل از وقت ریٹائر ہو گئے

ہذا کیلینسی بالقابہ کے متعلق یہ خبر مشر خیز ہے کہ آپ کے ریٹائر ہونے کے ارادہ افواہ کی افواہ بے اصل ہے۔ لندن ٹائمز نے یہ لکھا ہے۔ کہ گورنمنٹ سے تعلق و سیر ایٹمی پر ہی ختم نہ ہو جائیگا۔ بلکہ وقت آنے پر آپ سفارتی صیغہ میں لے لئے جائیں گے۔ غالباً پیرس میں برٹش سفیر ہوں۔ اور یہ بھی عام طور پر یقین کیا جاتا ہے۔ کہ اگر لارڈ کچنر امید دار ہوتے۔ تو یہ عہدہ کسی اور کو نہ دیا جاتا۔

کلکتہ میں ہم سازی کے کارخانہ کا سراغ

خفیہ اور معمولی پولیس نے واجہ بازار کے ایک مکان پر ہم سازی کا سامان اور کئی ہم جو ابھی مکمل ہوئے تھے۔ گرفتار کئے۔ ان کے لئے ان ہوں سے ملنے چلتے تھے۔ جو حال ہی میں ہم سازوں استعمال کئے پندرہ مشہور اشخاص کمشنر پولیس کے سامنے پیش ہوئے۔ اور کہتے ہیں۔ کہ وہی کے حادثہ ہم سے ان ماخوذین کے تعلق کی شہادت ہم پہنچائی گئی ہے۔ کلکتہ پولیس کا خدات اور کتابوں کے امتحان میں مصروف ہے۔ ماخوذین کی تعداد ہتھک پہنچ چکی ہے۔ مشرقی بنگال کے اضلاع میں مختلف مقامات پر تلاشیاں لی گئیں مگر کوئی مشتبہ چیز برآمد نہیں ہوئی۔ سرکلر روڈ کے مکان نمبر ۸۵ پر بھی پولیس کا داوا ہو چکا ہے نتیجہ نامعلوم ہے شری رام نارکست بھی اپنا کام کئے جاتے ہیں۔ بہار سکول آف انجینئرنگ میں سفویانہ اشتہارات چپان ملے ہیں۔

کچھ بنکوں کے متعلق

انڈین پیسی بینک بمبئی کی جو درخواست جھانگور بمبئی کے سامنے گذری تھی۔ وہ خارج ہو گئی۔ کیونکہ مسٹر جلال پنالال نے مستغیث کے دس حصے خریدنے اور خرچہ مقدمہ ادا کرنے پر آمادگی ظاہر کی۔ سندھ بینک کے ڈائریکٹران نے حصہ داران میں فیصدی اور طلب کئے ہیں۔ تاکہ امانت داروں کے مطالبات پورے ہو سکیں۔ برہانہ بینک کے سرکاری لیکویڈیٹرنے بینک کے دو ڈائریکٹروں اور ایک منیجر کے خلاف بعض رقوم کی واپسی کے لئے چیف کورٹ میں درخواست دی ہے۔ پنجاب کو اپریٹو بینک نے اپنے سرمایہ کو ۱۰ لاکھ سے ۲۵ لاکھ بڑھانے کا فیصلہ کیا ہے اٹین اسپینج بینک شملہ نے ۲۱ نومبر کو روپے کی ادائیگی بند کر دی ہے شملہ نے بینک کے دروازوں کو منقل اور سر بند کر دیا۔ ۱۷ نومبر کو لاہور بینک نے بھی اپنا کاروبار بند کر دیا بمبئی ہائی کورٹ میں کریڈٹ بینک پر مقدمہ چل رہا ہے۔ سرکاری لیکویڈیٹرنے رپورٹ کی کہ بینک کے کاغذات میں سخت گڑبڑ ہے۔ گورنمنٹ بمبئی نے بینکنگ حالت کی تحقیقات کے لئے ایک کمیشن مقرر کیا ہے جو خود ہی کاخیا ابھی تک سو دی دنیا اٹھا رہی ہے۔ اور تو بہ نہیں کرتی۔ اس سو کا اثر دور دور تک پہنچا ہے۔ ریویسے رپورٹ سے ظاہر ہے۔ کہ اسے یکم اپریل سے ۲۵ اکتوبر تک کل قبضہ روپیہ آیا۔ وہ گذشتہ سال کی اس مبعاد کی آمدنی سے ساڑھے سینتیس لاکھ روپیہ کم ہے۔

نوف بانی القوم کھم و کھونہ نو بہ نامہ شائع ہوا

بیا ضلع گیا کے پانچ شخصوں کی طرف سے کہم احمدیت سے کہ اس زمانہ میں ہی حقیقی اسلام ہے۔ خارج ہونے ہیں۔ پہلے ان لوگوں کو اپنے اصل مکان ثبوت دینا چاہئے۔ جہاں تک میں معلوم ہے۔ اس شہر کا کوئی آدمی احمدی نہ تھا۔ نہ ان کے پاس کوئی اخبار پہنچتا ہے۔ نہ سلسلہ کا کوئی میں ان کی طرف سے مدد آئی۔ پھر بلا تحقیق خبریں شائع کرنے سے کیا فائدہ اور اس میں ہار کیا نقصان۔ ہم تو ایسی خبر پڑھ کر مندرجہ عنوان آیت کی بشارت سے دگنی مسرت حاصل کرتے ہیں۔

آریہ سماج میں پرزیدنسی کا جھگڑا

نے دھپو والی آریہ سماج کی پرزیدنسی سے معطل کر دیا۔ گروہ اپنے عہدے پر استقلال سے جھے رہے اور ہار خیال میں بہت اچھا کیا۔ کیونکہ آریہ سماج کی پرزیدنسی لڈی ری بچوں کا کھیل سمجھی گئی ہے کہ جب چاہا کسی کو اوپر کر دیا اور جب چاہا اسے نیچا دکھا دیا۔ رائے ٹھاکر دت نے اسنی کا خوف دیکھ کر پولیس سے بھی مدد لی۔ اس جھگڑے نے طول نہیں کھینچا انترنگ سبھانے اپنے ریڈیویشن کو منسوخ کر دیا۔ اور رائے صاحب نے سماج مندر میں پولیس لانے پر افسوس کا اظہار کیا۔ بہر حال انجام اچھا ہوا۔

ڈاکٹروں کے متعلق سپیک سروس کمیشن میں شہادت

پالونیرو مندر ۲۴ نومبر ۱۹۱۳ء ص ۶۹ کالم نمبر ۱) مسٹر میرزا یعقوب بیگ آخری گواہ نے پیش کیا۔ کہ سول سرجنوں کا تقریر زیادہ کیا جائے کہ قابل سند یافتہ افسر یعنی سول اسپٹنٹ سرجنوں کو اعلیٰ عہدہ ملنے کے موقع مل سکیں اس لئے یہ بھی بیان کیا کہ چونکہ سول سرجن کا عہدہ بہت مشقت اور عیشہ دورہ کہ ہے۔ اس لئے جوان اسپٹنٹ سرجنوں کو یہ عہدہ دیا جائے۔ مگر بڑی ترجیح کا بھی خیال رکھنا چاہئے۔ پنجاب کے اسپٹنٹ سرجنوں کا یہ بھی مدد ہے کہ ایکٹ اسلحہ سے انہیں بری کیا جائے وجہ یہ ہے کہ پنجاب میں ڈکیتی اور دیگر سخت وارداتیں بہت ہوتی ہیں۔ اس لئے ڈاکٹر اسلحہ رکھنے کے مستحق ہیں۔ تنخواہ کی کمی کی اور نیشن کی بھی شکایت ہے۔ جیسے اسپٹنٹ سرجنوں کے فرائض صعب ہیں۔ ان کے موافق انہیں تنخواہ نہیں ملتی۔ چونکہ ہماری نوکری میں بہت ہی مشقت اور محنت ہے۔ اس لئے میری رائے میں بیس سال ملازمت کے بعد پنشن بنجانی چاہئے۔

لارڈ اسلٹنگٹن بلاشک مجھے اور میر دوست کمیشن کے روبرو اب واقفیت حاصل ہو گئی۔ کہ آپ کی ملازمت پر مشقت بہت ڈالی گئی ہے جواب گواہ ہاں حضور۔ لارڈ اسلٹنگٹن دوسری خیال کرتا ہوں۔ کہ ممبران کمیشن پر یہ حقیقت بھی کھل گئی ہے۔ کہ ہندوستان کی سب ملازمتوں پر مشقت و محنت بہت ڈالی جاتی ہے۔

انترنگ سبھانے لکھا گیا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الاسلام
دعا کا جواب

قرآن شریف کے ابتدائے میں اللہ تعالیٰ نے سورۃ فاتحہ گما کر
اسلام کا مطالعہ کرنے والے پر ایک ایسی حجت قائم کر دی ہے کہ
اب اس کی صداقت سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔
اس میں کیا شک ہو سکتا ہے کہ سچا فیصلہ ہی ہے جو اللہ تعالیٰ
کی طرف سے ہو۔ کیونکہ انسان جو فیصلہ کرے گا۔ اس میں شک کی گنجائش
ہوگی۔ ہم دیکھتے ہیں کہ انسان مختلف اقسام کے ہوتے ہیں۔ بعض
ایسے ہوتے ہیں کہ جو بات مان لیں۔ اسے چھوڑ ہی نہیں سکتے۔ اور نہ
دلائل کے ہوتے ہوئے اپنی رائے نہیں ترک کر سکتے۔ بعض لوگ ایسے
ہوتے ہیں۔ کمان میں قوت فیصلہ ہوتی ہی نہیں۔ جو کچھ کسی نے کہ
دیا۔ وہی مان لیا جس کے پاس گئے۔ اس کے خیالات متاثر ہو گئے
کوئی دہریہ ملا۔ تو اسے ہی باری پر سوٹوٹو سکوک و شبہات وار کرنے
شروع کر دئے کسی مشرک کے پاس بیٹھے۔ تو عقل و نقل سے شرک
کی تائید پر کبستہ ہو گئے کسی موصی کی صحبت ملی۔ تو وجد باری
پر ہی ایمان لائے۔ غرض جس مذاق یا جس فہم کے انسان کو ملے۔
اسی کے ہم رنگ ہو گئے۔ اور اسی کی سی کہنے لگے۔ اپنے دل و طبع
میں کچھ ہوتا ہی نہیں۔ گویا ان کے دل اور دلخ ہر وقت خالی ہوتے
ہیں۔ کہ جو چیز ان میں ڈالی جائے پڑ جاتی ہے۔ مگر اس مجلس سے
اٹھے۔ اور پھر کورے کے کورے بعض ایسے لوگ ہوتے ہیں۔ کہ جو
نہ تو ضد اور ہٹ کرتے ہیں۔ نہ عقلی الذہن کرتے ہیں۔ جو کچھ چاہو
ان سے منوالو۔ اور جس کی صحبت میں بیٹھیں۔ اسی کی سی کہنے لگیں
بلکہ عقل و فہم سے کام لیتے ہیں۔ اور جو بات اختیار کرتے ہیں۔ اسے
اچھی طرح غور و فکر کے بعد اختیار کرتے ہیں۔ اور جو چیز لیتے ہیں
مشوک بجا کرتے ہیں۔ مگر ان کی عقل اور ان کا علم ایسا کامل نہیں
ہوتا۔ کہ حق و باطل میں فرق کر سکیں۔ اس لئے اپنی طرف سے تو
خوب غور کے بعد کسی عقیدہ کو اختیار کرتے ہیں۔ مگر درحقیقت اس
میں انہیں بہت مقامات پر ٹھوکریں لگی ہوئی ہوتی ہیں۔ اور
گو وہ خوب تحقیق کے بعد ایک راہ اختیار کرتے ہیں۔ مگر دراصل
صراط مستقیم سے دور ہوتے ہیں۔
ایک گروہ ہے جسکی عقل اور علم بھی ایک حد تک کامل ہوتا ہے
لیکن جھوٹ کو ایسا بجا کر ان کے سامنے پیش کیا جاتا ہے۔ کہ وہ اسی
کو صحیح مان لیتے ہیں۔ اور گوان میں قوت امتیاز ہوتی ہے مگر عقل

اور غریب کی وجہ سے اس قوت امتیاز سے فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔
پس دنیا میں اس اختلاف امر کی وجہ سے حق و باطل میں
فرق کرنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ اور ہر ایک شخص اپنے ہی خیالات
کو درست سمجھ رہا ہے۔ اور جو مرکز درمیں۔ وہ جس طرف کی دلائل کو
مضبوط دیکھیں۔ اس طرف ہو جاتے ہیں۔ مگر اس میں پھر وقت ہے
ایک مسئلہ پر اگر ایک عالم اور ایک جاہل تقریر کریں۔ تو بار بار
دیکھا گیا ہے۔ کہ وہ جاہل حق پر ہوتا ہے۔ لیکن اپنے علم کی کمی اور
اپنی واقفیت کی کوتاہی اور اپنی سمجھ کی کمزوری کی وجہ سے
وہ عالم کے اعتراضات کا جواب نہیں دے سکتا۔ اور بظاہر شکست
کھا لیتا ہے۔ اور اگر اسی مسئلہ پر اس کی جگہ کوئی عالم گفتگو کرے
تو وہ حق کو حق ثابت کرنے میں کوئی دقت محسوس نہ کرے گا۔ پس
بحث اور مباحثہ سے بھی احتیاط حق ہونا مشکل ہے۔
جسکی عقلیں سلیم اور جن کی افکار غلطی سے پاک ہیں۔ ان کے
لئے تو مباحثات مفید ہو جاتے ہیں۔ لیکن جاہل اور کمزور انسان
کے لئے وہ نفع رسا نہیں ہوتے۔ بلکہ بعض اوقات اگلی سمجھ
بھی ماری جاتی ہے۔ اور پہلا نور بھی جاتا رہتا ہے۔ بلکہ عام طور
سے مباحثات میں دیکھا جاتا ہے۔ کہ جو زیادہ بولنے والا ہو وہ جیت
جاتا ہے۔ اور جس کی زبان اچھی طرح نہ چلتی ہو۔ وہ ہار جاتا ہے۔ اور
عوام الناس سمجھتے ہیں۔ کہ وہی امر حق ہے۔ جسکا پیش کرنا والا
اپنی تقریر میں بے جھجک دلائل پر دلائل دیتا گیا۔ اور یہ نہیں
سمجھ سکتے۔ کہ یہ تمام تقریر صرف ہے اور اس میں حق بہت کم ہے
ایسی صورت میں عوام الناس کیا کریں۔ جو خود فیصلہ کرنے کی
طاقت نہیں رکھتے۔ کہاں جائیں اور حق کے پانے کے لئے کیا
تجویز نکالیں اور باطل کے مٹانے کے لئے کیا جدوجہد کریں۔
انسان ضعیف ہے اور وہ ان صورتوں میں بغیر اللہ تعالیٰ کی
مدد کے کچھ نہیں کر سکتا۔ اس شکل کو دور کرنے کی ایک ہی صورت
ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی کوئی راہ کھولے۔ اور وہی کوئی تیرتا ہے اور
اس رحیم و کریم ہستی نے یہ مسئلہ بتائی ہے۔ جیسا کہ سورۃ فاتحہ میں اس
نے ارشاد فرمایا ہے۔ اور وہ یہ کہ انسان ان شے کو دیکھ کر اس کے
آگے جھک جائے۔ اور اپنے دل اور غلوں میں عجز کرے۔ کہ اے
سیکڑا رب انہاروں مذہب میں اور نہاروں راستے میں۔ اور میں
کمزور اور ناتواں ہوں۔ کس کی مانوں اور کس کی رو کروں۔ لیکن
ہے کہ میں اپنی کوشش میں رہ جاؤں۔ اور حق کو نہ پاسکوں۔ اور
لوگوں کی طبع سازی کا شکار ہو کر سیدھے راستے سے ہٹ جاؤں
پس میں کیا کروں۔ تجھ ہی سے عرض کرتا ہوں۔ اور تجھ ہی سے مدد
کرتا ہوں۔ کہ آپ ہی میری ہدایت کر۔ اور ایسی ہدایت کر۔ کہ جس
میں کسی قسم کا نقص نہ ہو۔ جس سے توجھ پر راضی ہو جائے۔ اور پھر کبھی

نماز نہ ہو۔ اور نہ یہ ہو۔ کہ میں آپ ہی تجھے چھوڑ دوں۔
یہ وہ دعا ہے جو سورۃ فاتحہ میں سکھائی گئی ہے۔ احدنا الصراط
المستقیم میں کسی مذہب کا نام نہیں کسی کتاب کی خصوصیت نہیں
کسی شخص سے وابستگی کا اظہار نہیں کیا گیا۔ ایک عام دعا ہے اور
خلاقانہ سے دعا ہے۔ جو ایک ہی معنوی ہے۔ کہ اے خدا مجھے سیدھا
راستہ دکھا۔ صراط الذین انعمت علیہم ان لوگوں کا راستہ
چیر تو نے انعام کیا۔ یعنی میں تو اپنی عقل سے دریافت کر نہیں سکتا
تو آپ ہی مجھے راہ ہدایت دکھا۔
اس سورت کو ابتداء قرآن شریف میں رکھنے کی یہ وجہ ہے
کہ دنیا کو بتایا جائے۔ کہ جو لوگ ہدایت کو عقل سے نہیں پاسکتے۔ وہ
خدا کے حضور میں عاجزانہ دعا مانگیں اور کسی مذہب کا نام نہ لیں۔ کہ
فلاں مذہب کی طرف ہیں ہدایت کر۔ یا فلاں کتاب کی مجھے سمجھ سے
بلکہ اللہ تعالیٰ سے صرف دعا کریں۔ کہ جو راستہ سیدھا ہے۔ اس
پر مجھے چلا۔ تو اسکی یہ نتیجہ ہوگا۔ کہ انہیں یہ جواب ملے گا
اللہ ذالک الکتاب لا مریب فیہ ھدانا للمتقین۔ میں
اللہ ہوں بننے والا۔ میں نے تمہاری دعا کو سن لیا۔ اور اب میں تمہیں
ہدایت دیتا ہوں۔ اور وہ ہدایت یہ ہے۔ کہ ذالک الکتاب لا مریب
فیہ ھدی للمتقین۔ یہی قرآن شریف ایک کتاب ہے۔ اس میں کوئی
ہلاکت کی بات نہیں۔ اور اس میں خدا پر ایمان رکھنے والے لوگوں کے
لئے ہدایت کی باتیں ہیں۔ یہ گویا سورۃ فاتحہ کی دعا کا نتیجہ فرمایا
کہ جو لوگ احدنا الصراط المستقیم کی دعا مانگتے ہیں۔ کہ ذالک
الکتاب لا مریب فیہ ھدی للمتقین۔ اس طرح قرآن شریف نے
اس مشکل کو حل کر دیا جو کثرت مذہب اور اختلاف عقائد کی وجہ سے
عام آدمی کو پیش آتی تھی۔ اور بتا دیا۔ کہ جس کے دل میں شک ہو وہ
عاجزی سے خلاقانہ کے حضور میں یہ دعا کرے۔ کہ خدایا تو مجھے سیدھا
راستہ دکھا۔ اور اسکا جواب جو خدا کی طرف سے ملے گا۔ یہی ہوگا۔ کہ قرآن
شریف ہی سچی کتاب ہے۔ یہ ایک ایسا آسان نسخہ ہے جسے عمل کرنا ایک
انسان کے لئے سہل ہے اور اس میں کسی قسم کی شرارت کی گنجائش نہیں
کیونکہ ممکن ہے کہ انسان بتا بنا کسی سادہ لوح کو دہریہ بنے۔ مگر خدا تعالیٰ
تو جو گواہی دیکھا۔ وہ سچی ہوگی۔ ہم اسلام کی عقائد کو اس ہاں سمیٹتے ہوئے
ہیں۔ کہ وہ یہ نسخہ ہی آزما دیکھیں۔ جو کون کون سا کتبے ممکن ہے جو بیانات
بنا کر کامیاب ہو جاوے۔ مگر جب خدا کے حضور دعا کی جائے تو وہ ہرگز کوئی خطوہ
چندن کہ ہم سے کم چالیس دن کے خلاقانہ کے حضور عاجزانہ دعا میں کر کے دیکھیں تو
سہی کہ خدایا ان مختلف مذہب میں جو دنیا میں ہیں۔ میں نے کون سا مذہب سچا پھر دیا
انتظار کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں کیا بتا رہے ہیں۔ ان میں سے کون سا حق ہے۔ ان میں سے کون
نشان دیدیگا۔ اور ضرور ضرور ان پر حق کس جائیگا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے
کہ جو سچا کریں۔ انہیں سچا دیا جائیگا۔ ذالک الکتاب لا مریب فیہ ھدی للمتقین

یہ دعا ہے جو سورۃ فاتحہ میں سکھائی گئی ہے۔ احدنا الصراط المستقیم میں کسی مذہب کا نام نہیں کسی کتاب کی خصوصیت نہیں کسی شخص سے وابستگی کا اظہار نہیں کیا گیا۔ ایک عام دعا ہے اور خلاقانہ سے دعا ہے۔ جو ایک ہی معنوی ہے۔ کہ اے خدا مجھے سیدھا راستہ دکھا۔ صراط الذین انعمت علیہم ان لوگوں کا راستہ چیر تو نے انعام کیا۔ یعنی میں تو اپنی عقل سے دریافت کر نہیں سکتا تو آپ ہی مجھے راہ ہدایت دکھا۔ اس سورت کو ابتداء قرآن شریف میں رکھنے کی یہ وجہ ہے کہ دنیا کو بتایا جائے۔ کہ جو لوگ ہدایت کو عقل سے نہیں پاسکتے۔ وہ خدا کے حضور میں عاجزانہ دعا مانگیں اور کسی مذہب کا نام نہ لیں۔ کہ فلاں مذہب کی طرف ہیں ہدایت کر۔ یا فلاں کتاب کی مجھے سمجھ سے بلکہ اللہ تعالیٰ سے صرف دعا کریں۔ کہ جو راستہ سیدھا ہے۔ اس پر مجھے چلا۔ تو اسکی یہ نتیجہ ہوگا۔ کہ انہیں یہ جواب ملے گا اللہ ذالک الکتاب لا مریب فیہ ھدانا للمتقین۔ میں اللہ ہوں بننے والا۔ میں نے تمہاری دعا کو سن لیا۔ اور اب میں تمہیں ہدایت دیتا ہوں۔ اور وہ ہدایت یہ ہے۔ کہ ذالک الکتاب لا مریب فیہ ھدی للمتقین۔ یہی قرآن شریف ایک کتاب ہے۔ اس میں کوئی ہلاکت کی بات نہیں۔ اور اس میں خدا پر ایمان رکھنے والے لوگوں کے لئے ہدایت کی باتیں ہیں۔ یہ گویا سورۃ فاتحہ کی دعا کا نتیجہ فرمایا کہ جو لوگ احدنا الصراط المستقیم کی دعا مانگتے ہیں۔ کہ ذالک الکتاب لا مریب فیہ ھدی للمتقین۔ اس طرح قرآن شریف نے اس مشکل کو حل کر دیا جو کثرت مذہب اور اختلاف عقائد کی وجہ سے عام آدمی کو پیش آتی تھی۔ اور بتا دیا۔ کہ جس کے دل میں شک ہو وہ عاجزی سے خلاقانہ کے حضور میں یہ دعا کرے۔ کہ خدایا تو مجھے سیدھا راستہ دکھا۔ اور اسکا جواب جو خدا کی طرف سے ملے گا۔ یہی ہوگا۔ کہ قرآن شریف ہی سچی کتاب ہے۔ یہ ایک ایسا آسان نسخہ ہے جسے عمل کرنا ایک انسان کے لئے سہل ہے اور اس میں کسی قسم کی شرارت کی گنجائش نہیں کیونکہ ممکن ہے کہ انسان بتا بنا کسی سادہ لوح کو دہریہ بنے۔ مگر خدا تعالیٰ تو جو گواہی دیکھا۔ وہ سچی ہوگی۔ ہم اسلام کی عقائد کو اس ہاں سمیٹتے ہوئے ہیں۔ کہ وہ یہ نسخہ ہی آزما دیکھیں۔ جو کون کون سا کتبے ممکن ہے جو بیانات بنا کر کامیاب ہو جاوے۔ مگر جب خدا کے حضور دعا کی جائے تو وہ ہرگز کوئی خطوہ چندن کہ ہم سے کم چالیس دن کے خلاقانہ کے حضور عاجزانہ دعا میں کر کے دیکھیں تو سہی کہ خدایا ان مختلف مذہب میں جو دنیا میں ہیں۔ میں نے کون سا مذہب سچا پھر دیا انتظار کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں کیا بتا رہے ہیں۔ ان میں سے کون سا حق ہے۔ ان میں سے کون نشان دیدیگا۔ اور ضرور ضرور ان پر حق کس جائیگا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے کہ جو سچا کریں۔ انہیں سچا دیا جائیگا۔ ذالک الکتاب لا مریب فیہ ھدی للمتقین

تصیق المسیح

کونوا مع الصادقین

دینا کے تمام کاروبار اتفاق کی برکت سے ظہور پذیر ہو رہے ہیں۔ یہ پیوند تعلق اور وفاق اگر خالق حقیقی ذرات اور اشیاء میں دو لیت نہ کرتا تو باہم جوڑ موصلات اور میل و ملاپ بالکل محال ہو جاتا۔ اس لئے اللہ جل وعز نے تمام اشیاء کو جوڑنے میں پیدا کیا ہے۔ بعض اجسام موثرانہ کام کرتے ہیں۔ اور بعض کی طبلت منفعل اور متاثر ہونے کے لئے مستعد رہتی ہیں۔ یہ قبول اور ایجاب کا سلسلہ برابر عالم میں جاری و ساری ہے۔ ومن کل شئ خلقنا زوجین لعلکم تذكرون۔ اور ہم نے ہر شے کو جوڑوں میں پیدا کیا ہے۔ تاکہ اس سے نصیحت اور ذکر حاصل کرو۔ یہ ذکر فرما کر اللہ جل شانہ فرماتا ہے۔ فف والی اللہ جب یہ ضروری اور لایسہ امر ہے کہ ہر ایک شے دوسری شے سے کچھ متاثر اور منفعل ہوتی ہے۔ اس لئے تم اللہ کی طرف دوڑو اور اس سے پیوند اور تعلق مستحکم اور مضبوط کرو۔ اور تاثرات الہی سے متاثر ہو جاؤ۔ ولا تتحلوا مع اللہ الباطن اور خدا کے سوا کسی اور معبود باطل کو اللہ کے ساتھ شریک مت ٹھہراؤ اور اس کے اثر بد سے متاثر مت ہو جاؤ۔ پھر اس مسئلہ پر قرآن کریم نے اتنا زور دیا ہے کہ کسی کتاب نے اس قدر زور نہیں دیا۔ کیونکہ یہ بلاشک انسانی روح کے لئے بہت مہلک ہے۔

غرضکہ موصلات اور تعلقات کے بڑے کرشمے ہوتے ہیں۔ اور جو برکات اور فیوض تعلق اور پیوند لگانے والے کو حاصل ہو سکتے ہیں۔ وہ اس کو کہاں مل سکتے ہیں۔ جس نے اتحاد کی راہ درکم پیدا نہیں کی۔ بعض الظالم علی یدیہ یعول یا لیتی اتخوذت مع ال رسول سبلاً۔ ایک دن آتا ہے۔ کہ ظالم اپنے ماتھے کا ٹیگا کہیگا اسے افسوس میں رسول سے کوئی راہ و رسم پیدا کر لیتا۔

ویناں شاہ سوائے لہبان کے اور تمام لوگوں کو کچھ نہ کچھ ایک دوسرے سے تعلق اور پیوند لگانا پڑتا ہے۔ اور بغیر اس کے دنیا کا کام چلتا نظر نہیں آتا۔ مگر دیکھنا تو یہ ہے۔ کہ ایسا تعلق لگانا چاہئے جو کہ با برکت ہو۔ اور وہ تعلق جس کا نتیجہ نعمت الہی ہو۔ اس سے دور بھاگنا چاہئے۔ کسی نے کیا ہی خوب کہا ہے

عن المرء لا تسئل وسل عن قرینہ۔ فکل قرین بالمتعلق یقتدی فان کان ذا شر فجانہ سرحمہ۔ وان کان ذا خیر فقلنہ تہتد

انسان اپنے دوست سے بچانا جاتا ہے۔ کسی کا کل پوچھنا چاہو تو اس کے ہم نشین لوگوں کا کل دریافت کر لو۔ کیونکہ دوست دوست کی اقتدا اور پیروی کرتا ہے۔ اگر وہ شریر ہو۔ تو جلدی اس سے کنارہ کشی اختیار کر لے۔ اور اگر وہ نیک ہے۔ تو اس سے پیوند لگا۔ تجھے ہدایت مل جاوے گی۔ المرء مع من احب۔ جس سے کسی کو محبت ہوتی ہے۔ انسان اس کے ساتھ نیامت کو لٹھیکہ لگا دیتا ہے۔

عقل دین خلیلہ۔ انسان اپنے دوست کی برہ اور دست پر چلتا ہے۔ غرضکہ محبت صلح تراصل لکند محبت ظلم تراطل لکند باطل درست اور بجا اور حق ہے۔

بعض لوگ سوال کیا کرتے ہیں۔ کہ بیعت کرنے سے کیا فائدہ ہے جبکہ ہم دل سے حضرت اقدس جری اللہ فی حلل الانبیاء علیہم السلام کو سچا مانتے ہیں۔ اور دل سے ان کے ساتھ ہیں۔ ہمیں یہ ان کی من ترانی بالکل سمجھ میں نہیں آتی۔ ہماری سمجھ اس کے سمجھنے سے بالکل قاصر ہے۔ جب وہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سچا مسیح موعود سمجھتے ہیں۔ تو پھر کیا وجہ ہے۔ کہ وہ ان کے اس کام کو بنظر استہسان نہیں دیکھتے۔ اگر وہ ایسا تصور کرتے۔ تو ضرور اس کی بیعت میں منسک ہو جاتے۔ بیعت کی نسبت خود حضرت صاحب کو الہام ہوا۔ کہ تم بیعت لیا کرو۔ اس سے پہلے بیعت نہیں لیا کرتے تھے۔ حالانکہ کئی آدمیوں نے حضور سے بیعت کے لئے عرض بھی کیا۔ آپ نے فرمایا۔ کہ ابھی تک مجھے حکم نہیں ہوا۔ دیکھو نفسانی اعراض آپ کو کیسا متفرق تھا۔ اللہ جل شانہ نے براہ راست آپ کو الہام بیعت لینے کے لئے ارشاد فرمایا۔ ان الذین یمانعونک ان یمانوا باللہ یدانہ فوق الیدین۔ تحقیق وہ لوگ جو تجھ سے بیعت کرتے ہیں۔ اللہ کا ماتہ ان کے ماتھے کے اوپر ہے۔ دیکھو اللہ سے تعلق اور پیوند لگانا کوئی معمولی سی بات نہیں ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق اور رابطہ لگانا چاہتا ہے۔ اسے چاہئے کہ وہ آپ کی بیعت میں منسک ہو جائے۔ جو مبالغہ میں داخل ہو جاتا ہے اس کے ورثہ میں خواتم لائے کے انعامات اور فیوض اور برکات میں سے کچھ حصہ ضرور مل جاتا ہے۔ جیسا کہ شاخ کو درخت کے ساتھ رہنے سے ہی اضی غنا جیت پونجی رہتی ہے۔ اس لئے وہ لوگ جو آپ کے ساتھ تعلق اور پیوند نہیں لگاتے وہ کس طرح ان فوائد سے مستفید ہو سکتے ہیں۔ جو ایک ایسے شخص کو مل سکتے ہیں۔ جس نے اپنے آپ کو ان کے ماتھے پر بیچ دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ نحن الظلم من کذب علی اللہ وکذب بالصدق اذ جاءہ ایس فی جہنم مشوی لکافرین۔ واللذی جاء بالصدق وصدق بہ اولادک من المتقون۔ اس شخص سے بڑھ کر کون ظالم ہو سکتا ہے جو اللہ

پر جھوٹ بولتا ہے۔ اور حق کو جھٹلاتا ہے۔ جب اس پاس آئے کیا جسم میں کافروں کے واسطے جگہ نہیں ہے۔ اور جو روح لانا ہے۔ اور اس کی تصدیق کرتا ہے۔ وہی لوگ متقی ہیں۔ یہی لوگوں کی دو قسمیں بیان فرمائی ہیں۔ ایک وہ لوگ جو اللہ پر جھوٹ بولتے ہیں۔ اور حق کو جھٹلاتے ہیں۔ اسل کے لئے اللہ تعالیٰ نے کافر کا لفظ استعمال فرمایا اور ان کی جگہ جہنم قرار دی ہے۔ اس کے مقابل میں وہ جماعت بھی ہے۔ جو بیعت کے ساتھ دنیا میں تشریف فرما ہوتے ہیں۔ اور اس کے ضمن میں ان کو بھی شامل کر دیا ہے۔ جو اس بیعت کی تصدیق کرتے ہیں جب ان کے پاس آتا ہے۔ اس آیت کریمہ سے صاف مستنبط ہو رہا ہے۔ کہ بیعت لانے والا اور تصدیق کرنے والا ایک ہی جماعت میں شامل ہوتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان ہر دو کو متقون کے لفظ کے نیچے جمع کر دیا ہے۔ دوسری آیت کریمہ اس کو بالکل صاف کر دیتی ہے۔ یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ وکونوا مع الصادقین۔ اسے ایمان والو تقویٰ الہی اختیار کرو۔ اور صادقوں اور راستبازوں کے ساتھ ہو جاؤ۔ اس آیت کریمہ سے یہ مترشح ہو رہا ہے۔ کہ صادقین کی معیت کے بغیر تقویٰ الہی حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو ارشاد فرمایا ہے۔ کہ جب صادقین دنیا میں تشریف لایا کریں گے تم ان کے ساتھ ہو جاؤ۔ اب وہ اشخاص اس لشکر خلافتی کا کیا جواب دے سکتے ہیں۔ جو کہا کرتے ہیں کہ ہم نے تسلیم کر لیا ہے کہ حضرت میرزا غلام احمد صاحب سچے تھے۔ مگر بیعت میں داخل ہونے سے کیا فائدہ ہے۔ مومنوں کے لئے بہت ہی ضروری ہے۔ کہ وہ خلائق کی کتاب کے قرآن کے مطابق چلیں ان کو صادقوں کے ساتھ ہو جانا چاہئے۔ اور کوئی بچوں و چوراہوں کو نہیں کرنی چاہئے۔ اور حضرت اقدس علیہ السلام کا صادق ہونا بالکل صاف اور کاشمیں فی نصف النہار ہو گیا ہے۔ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے۔ ان یدک کاذباً فاعلیہ کذبہ وان یدک صادقاً فیسبککم بعض الادی یعدکم۔ اگر تم جھوٹا ہے۔ تو اسی کا جھوٹ لے کر ہلاک کرنے کے کافی ہے۔ اور اگر وہ راستباز اور صادق ہے تو اس کے بعض حصہ تمہیں فروغ پہنچ جائیں گے۔ کون اس بات سے بے خبر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بہت سی پیشگوئیاں بالکل پوری کر دیں۔ اور دنیا اس بالکل انکار نہیں کر سکتی۔ مثلاً لیکلمکم فی پیشگوئی قریباً ہر اہل مذہب جانتا ہے کہ پوری ہوئی۔ اور اس میں کسی قسم کا شک نہ رہتا ہے۔ ہر تاجیہ ہوتو میں چکے مضمون کا سبب اور بزرگ رہنا۔ موت اتم۔ پیدائش مجددی اور بیت سی پیشگوئیاں ہیں پوری ہوئیں اور انھوں نے حضرت اقدس مسیح موعود کو صادق بنا دیا۔ محمد رسول اللہ والذین معہ لشداء علی الکفار صحابہ کرام۔ بیخبر معیت کا یہ فائدہ ہوتا ہے کہ انسان صادق نہ کہیں جاتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اسے کفر میں فرمایا اور محمد رسول اللہ کے ساتھ کفار کے شرک و شریک

میں سے کچھ حصہ ضرور مل جاتا ہے۔ جیسا کہ شاخ کو درخت کے ساتھ رہنے سے ہی اضی غنا جیت پونجی رہتی ہے۔ اس لئے وہ لوگ جو آپ کے ساتھ تعلق اور پیوند نہیں لگاتے وہ کس طرح ان فوائد سے مستفید ہو سکتے ہیں۔ جو ایک ایسے شخص کو مل سکتے ہیں۔ جس نے اپنے آپ کو ان کے ماتھے پر بیچ دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ نحن الظلم من کذب علی اللہ وکذب بالصدق اذ جاءہ ایس فی جہنم مشوی لکافرین۔ واللذی جاء بالصدق وصدق بہ اولادک من المتقون۔ اس شخص سے بڑھ کر کون ظالم ہو سکتا ہے جو اللہ

امر بالمعروف

یا ایہ الذین آمنوا اوفوا بالعقود!

تمام شرع الہیہ عہد اللہ ہوتی ہیں۔ تمام احکام اور امر اور نہی تمام کے تمام جہود اور عقود کے حکم ہیں۔ جو انسان اور امر کے بجا لانے میں کوتاہی اور سستی سے کام لیتا ہے۔ وہ میثاق الہی کا نقص کرتا ہے جس کی وجہ قرآن کریم میں بھڑت وارد ہوتی ہے۔ اور وہی الہیہ عہد ہے جس میں نہیں بچتا۔ وہ بھی خدا تعالیٰ کے عہد کو توڑتا ہے۔ اور یہ ایسی بری بات ہے کہ اس کا ارتکاب انسان کو شقی بنا دے بغیر نہیں چھوڑتا۔ ہم قرآن کریم میں لکھا پاتے ہیں کہ یہ قرآن ہم نے دنیا میں ہدایت نامہ بنا کر بھیجا ہے۔ لیکن اب یہ دیکھنا ہے کہ کس کی ہدایت نامہ ہے۔ قرآن کریم کے شروع میں ہی حدی للمتقین فرمایا ہے۔ کہ متقی اس سے ہدایت پاتے ہیں۔ اور پالتے رہیں گے۔ متقوں کی تعریف کرتے ہوئے اللہ دوسرے پارہ میں بیان فرماتا ہے۔ کہ نجد ان کے اوصاف کے ان میں بھی وصف ہوتا ہے۔ کہ المؤمنون بعد ہر اذاعا صدوا یتقیون میں یہ صفت ہوتی ہے کہ وہ جب عہد کر لیتے ہیں۔ وہ اپنے عہد کو پورا کر کے دکھلاتے ہیں۔

علاوہ بریں عہد شکن کی نسبت صاف فرمایا گیا ہے کہ قرآن کریم عہد شکن کو بجائے ہدایت دینے کے قحطی میں ڈالتا ہے۔ جیسا فرمایا۔ یعنی بہ کثیر و بہدی بہ کثیرا وما یصلہ الا المنافقین الذین ینقضون عہد اللہ من بعد میثاقہ ویقطعون ما امر اللہ بہ ان یوصل ویسئلون فی الازمان اولئک ہم الخاسرون اس قرآن کریم کے ساتھ بہتوں کو گمراہ کرتا ہے۔ اور بہت کو ہدایت دیتا ہے۔ اور نہیں گمراہ کرتا اس کے ذریعہ سے گمراہوں کو جو اللہ کے عہد کو توڑ دیتے ہیں حالانکہ وہ دنیا میں خوب مضبوط اور مستحکم ہو جاتا ہے۔ اور جس کو اللہ تعالیٰ نے لانے کا حکم دیا ہے۔ اس کو کاٹ دیتے ہیں۔ اور زمین میں نساہر پراکرتے ہیں۔ یہی لوگ ہیں جو خسارہ اور نقصان اٹھانے والے ہیں۔ دوستوں و عہدوں کو پورا کر دو۔ خوب یاد رکھو و عہد شکن زمرہ متقین سے خارج کیا جاتا ہے کون چاہتا ہے کہ بیعت ہو۔ اور کون نہیں چاہتا۔ کہ اللہ تعالیٰ اس کو ہمیشہ ذلت سے بچائے رکھے۔ جب ہر ایک فطرت سلیمہ کی ہی خواہش اور آرزو ہے تو کیوں تم اپنی عادت میں ایفاء عہد کو داخل نہیں کرتے خدا تعالیٰ کا ہر ایک حکم اللہ کا عہد ہے۔ جو اس نے تم سے لیا ہے۔ دیکھو حضرت

مسح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کشتی نوح میں فرماتے ہیں کہ جو قرآن کریم موعود پر نہ صورتی طور پر رکھتا ہو اور اس کے ہر حکم کے آگے اپنی گردن رکھ دے تو یقیناً وہ بہت ہی قبیلے میں خدا کا پیارا بن سکتا۔ اللہ کے عہد کو پورا کیا کرو۔ کان عہد اللہ مستولاً۔ عہد الہی کی نسبت تم سے ضرور پوچھا جائیگا۔ عہد کو کبھی بھی مت توڑو۔ عہد شکن ہمیشہ کے لئے ہدایت الہی سے محروم ہو جاتا ہے۔ اور پھر اس کو کبھی بھی یہ موقع نصیب نہیں ہوتا کہ وہ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور خوشی حاصل کر سکے۔ عہد کی ذکاوت تم نہیں جانتے کہ حضرت ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کتنے عظیم الشان انسان ہیں اور دنیا کا اکثر حصہ ان کی عزت کرتا ہے اور ان کو اپنا مقتدا اور پیشوا یقین کرتا ہے۔ مگر کیا یہ عزت دہنی ان کو ملے گی ہے نہیں ہرگز نہیں انہوں نے اپنی خواہشات اور اپنی تمام چیزوں کو خدا تعالیٰ کے احکام کے آگے قربان کر دیا اور الہی عہد کے پورا کرنے میں ذرا بھی کوتاہی نہ کی۔ یہاں تک کہ اپنے بیٹے کے گھٹے بھی چھری رکھ دی

اذ قال رب اسلمنا لرب العالمین جب اس کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ کہ تو میرے احکام کے آگے تسلیم خم کرے۔ تو اس نے باچون و چرا کہا کہ میں تو پہلے سے ہی رب العالمین کا فرمانبردار ہو چکا ہوں۔ نہیں معلوم ہے کہ اس کو اس کے صلے میں کیا انعام اور صلہ ملا۔ انی جاعلک للناس اماما۔ وہ تمام جہان کے لوگوں کو امام مقرر کیا گیا اس کی نسبت فرمایا گیا۔ وابرہیم الذی دنی۔ ابراہیم ٹپا و فادار تھا۔ بیرون داری کے کوئی انسان کسی کام میں کسی قسم کی کامیابی نہیں دیکھ سکتا۔ جو ایمان لا کر اس پر وفا کرتے ہیں۔ اور اسی پر قائم رہتے ہیں۔ ان پر بلا لگے گا دنیا میں ہی نازل ہوتا ہے اور ہر خوف و حزن ان سے دور کیا جاتا ہے۔ غرض کہ عہدوں کے وفا کی نسبت بہت ہی تاکید فرمائی گئی ہے اور ان کے توڑنے سے بہت ہی ڈرایا گیا ہے۔

دوست نہیں یاد ہو یا نہ ہو تم نے کئی ایک عہد کئے ہیں۔ اور ہر ایک عہد اللہ تعالیٰ سے کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ضرور اپنے عہدوں کی بابت پوچھیگا۔ عہد شکن سوچیں تو سہی۔ کہ وہ جناب الہی میں کل کیا جواب دیں گے۔ یونہی سچ بات ہے کہ یہ دنیا محض چند روزہ ہے۔ اس کے بعد ملامت معاملہ جناب الہی کے ساتھ پڑیگا۔ دہاں ہمارا سایہ و سفید سب موجود ہوگا۔ اس وقت جب ہم ایسی دنیا میں ہی ہیں۔ اسکا فکر کریں۔ مرنے کے وقت تو توبہ کے دوڑانے سے بھی بند ہو جایا کرتے ہیں مجھتے ہیں وہ لوگ جو کہا۔

کرتے ہیں۔ کہ ابھی بہت عمر ہے۔ کچھ نہ تو کریں۔ پھر تو بہ کریں گے ہمارا حال ہماری ماضی پر شفرخ ہونے لگے۔ اور سب طرح ہمالہ اعتبار ہمارے حال کا نتیجہ ہوگا۔ اسی لئے تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

یا ایہ الذین آمنوا اتقوا اللہ حق تقاہ و لا تموتن الا و اتقوا مسلمون۔ اسے ایمان والو۔ اللہ سے ڈرو جو اس کے ڈرنے کا حق ہے۔ اور تم نہ مرو۔ مگر جب تم مسلمان ہو۔ اب کسے کیا سلوم ہے۔ کہ موت کب آیا کرتی ہے۔ موت کا کوئی موسم نہیں وہ ہر وقت آسکتی ہے اسی لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ کہ تم ہر وقت مسلمان بنے رہو۔ تاکہ جو وقت موت آئے۔ وہ تم کو مسلمان ہی پائے۔ ہم نے اپنے مسلمان نام رکھانے کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے عہد کیا ہے۔ جو کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کیا تھا۔ مگر اس میں عہد برا ہو گیا۔ تو میں مبارک ورنہ ہمیشہ کی منافقت ہوتا لگے گا۔ ہر نیکی۔ فاعقبہم نفاقاً فی قلوبہم الی یوم یلقونہ بما اختلفوا اللہ سا وعدہ و ما کانوا یکذبون۔ وہ لوگ جو اللہ کے وعدہ کو پس پشت ڈالتے ہیں۔ ان کے دلوں میں نفاق اسدن تک رہیگا۔ جبکہ جناب الہی کے سامنے پیش ہونے کی ہر عہد الہی کی خلاف ورزی کرتے تھے۔ اور کیونکہ وہ جھوٹ بولتے تھے۔ دوسرا عہد ہم اچھوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر کیا ہے۔ کہ ہم دین کو دنیا پر ہمیشہ مقدم رکھیں گے۔ اور دین کے سامنے دنیا کی کچھ پرواہ نہ کریں گے۔ اور ہم مسیح موعود علیہ السلام کے ہر حکم کی تعمیل کریں گے۔ اور اس کے ساتھ اتنا تعلق نہتہ بھرت رکھیں گے۔ کہ دنیا و مافیہا میں اس کی نظیر نہیں ہوگی۔ پھر یہی بیعت کی تجدید ہم نے اس کے عہد کے فصل کے ہاتھ پر بھی یہی اقرار بیعت کیا۔ کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھیں گے۔ اور عہد کے حکم کے آگے تسلیم کریں گے۔ پس دوستوں! دیکھو کہ کسے خطا ہے۔ ہماری ذمہ داری کیسی عظیم الشان ہے۔ اگر ہم اس سے اترے۔ تو ہم کامیاب ہیں۔ ورنہ قحط و فتنہ ہمارے لئے ہے۔ نفسہ و من ادنی بما عاہد علیہ اللہ فیو تہ اجر اعظماً جو اس اقرار بیعت کو توڑیگا۔ اس کا وبال اس کی اپنی جان پر ہی ہوگا۔ اور جو اس عہد کی وفا کریگا۔ اس کو اللہ تعالیٰ بہت ہی اجر عطا کرے گا۔ دوستو! ہم اپنے تئیں ایک دفع نہیں دو دفع بیعت چکے ہیں۔ ایک تو جبری اللہ فی حلال الانبیاء کے ہاتھ پر دوسری دفعہ خلیفہ برحق پر اور یاد رکھو ہم نے یہ اقرار اللہ تعالیٰ کے ساتھ کیا تھا۔ کیونکہ ان الذین یابعونک انبا یابعون اللہ بید اللہ فوق ایدیہم۔ وہ لوگ جو تم سے بیعت کرتے ہیں۔ وہ اللہ سے بیعت کرتے ہیں۔ اللہ کا ہاتھ ان کے ہاتھوں کے اوپر ہوتا ہے اسے یاد رکھو اللہ کے ساتھ جو تم نے عہد کئے ہیں۔ انکو پورا کرو۔ یا ایہ الذین آمنوا اوفوا بالعقود۔

ہر ایک کو اپنے عہد سے پورا کرنا ہے۔ اگر کسی نے عہد شکنی کی ہے تو اسے اللہ تعالیٰ سے معافی مانگنی ہے۔

تاریخ اسلام سیرت النبی طہارت نفس بجزات

غزوہ حنین

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی دنیا کے لئے ایک کامل نمونہ ہو سکتے ہیں۔

کیونکہ آپ ہر ایک امر میں دوسرے انسانوں سے افضل ہیں۔ اور ہر ایک نیکی میں دوسروں کے لئے رہنما ہیں۔ ہر ایک پاک صفت آپ میں پائی جاتی ہے۔ اور آپ کا خیال دیکھ کر آنکھیں چندھیا جاتی ہیں اور آپ کے نور سے دل منور ہو جاتے ہیں۔ علماء میں آپ سرآمد وہ ہیں متقیوں میں آپ افضل ہیں۔ انبیاء میں آپ سردار ہیں۔ ملک داری میں آپ کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا۔ جزات میں آپ فرد و حید ہیں۔ غرض کہ ہر ایک امر آپ خاتم ہیں۔ اور آپ کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا۔

میں نے پیچھے آپ کی جزات کا ایک واقعہ بیان کیا تھا۔ کہ گھڑی آپ سب صحابہ سے پہلے خطرہ کے معلوم کرنے اور دشمن کی خبر لینے کے لئے تنہا نکلے گئے۔ اب میں ایک اور واقعہ بیان کرتا ہوں جس سے پڑھنے والے کو خوب اچھی طرح سے معلوم ہو جائیگا۔ کہ جو کرم بہادری اور جزات کے آپ نے دکھائے۔ وہ اور کوئی انسان نہیں دکھا سکتا۔ جو لوگ جنگ کی تاریخ سے واقف و آگاہ ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ دشمن کا سب سے زیادہ زور افسر اور جرنیلوں کو نقصان پہنچانے پر فوج ہوتی ہے۔ اور سب سے زیادہ اسی بات کی کوشش کی جاتی ہے۔ کہ سردار لشکر اور اس کے سٹاف کو قتل و ہلاک کر دیا جائے اور اصل ایسی ہے کہ پرانے زمانہ سے اس پر عمل ہو چکا ہے۔ آج بھی پیرائے زمانہ میں تو جنگ کا دار و مدار ہی اس پر تھا۔ کہ افسر کو قتل یا قید کر لیا جائے۔ اور اس کی زیادہ تر وجہ یہ تھی۔ کہ کچھ زمانہ میں خود بادشاہ میدان جنگ میں آتے تھے۔ اور آپ ہی فوج کی کمان کرتے تھے۔ اس لئے ان کا قتل یا قید ہو جانا بالکل شکست کے مترادف ہوتا تھا۔ اور بادشاہ کے ہاتھ سے جلتے رہنے پر فوج بے دل ہو جاتی تھی اور اس کو قہر اٹھانے سے۔ اور اس کی مثال ایسی ہی ہو جاتی تھی جیسے بے سر کا جسم۔ کیونکہ جس کی خاطر لڑتے تھے۔ وہی نہ رہتا۔ تو لڑائی سے کیا فائدہ۔ پس بادشاہ یا سردار کا قتل یا قید کر لینا بڑی سے بڑی شکستوں سے زیادہ مفید اور نتائج قطعہ کا نتیجہ تھا۔ اس لئے جس قدر خطرہ بادشاہ کو ہوتا تھا۔ اتنا اور کسی انسان کو نہ ہوتا

اس بات کو جو شخص اچھی طرح سمجھ لے۔ اسے ذیل کا واقعہ حیرت بنا دینے کے لئے کافی ہے۔ عن البرک بن عازب رضی اللہ عنہما انہ قال لہ رجل افسر من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یوم حنین قال لکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیرضان حوادن کا فو تو ما سماة وانا لما لقینا ہم حملنا علیہم فہانہن موافا قبل المسلمون علی الغنائم واستقبلونا باسہامنا ما رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فامرہن فلقد مرنا بیتی وانی لعلی بعلتہ البیضاء وان اباسفیان آخذ لہما مہا والنبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول انا النبی لا کذب۔ انا ابن عبد المطلب۔

برابر عازب سے روایت ہے۔ کہ آپ سے کسی نے کہا۔ کیا تم لوگ جنگ حنین کے دن رسول کریم کو چھوڑ کر بھاگ گئے تھے۔ آپ نے جواب میں کہا۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نہیں بھاگے ہوتے ایک تیرا ناز قوم تھی۔ اور تحقیق ہم جب ان سے ملے۔ تو ہم نے ان پر حملہ کیا۔ اور وہ بھاگ گئے۔ ان کے بھاگنے پر مسلمانوں نے ان کے اسوال جمع کرنے شروع کئے۔ لیکن ہوازیں نے ہمیں مشغول دیکھ کر تیر برسانے شروع کئے۔ پس اور لوگ تو بھاگے۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نہ بھاگے۔ بلکہ اس وقت میں نے دیکھا۔ تو آپ اپنی سفید چھری سوار تھے۔ اور ابوسفیان نے آپ کی چھری کی حکام پکڑی رہتی تھی۔ اور آپ فرماتے تھے۔ میں نبی ہوں۔ یہ جھوٹ نہیں ہے۔ میں عبد المطلب کی اولاد میں سے ہوں۔

اس واقعہ کی اہمیت کو روشن کرنے کے لئے میں نے پہلے بتایا تھا۔ کہ بادشاہ لشکر میں سب سے زیادہ خطرہ میں ہوتا ہے۔ کیونکہ جو نقصان بادشاہ کے قتل یا قید کر لینے سے لشکر کو پہنچتا ہے۔ وہ کسی ہزار سپاہیوں یا افسروں کے مارے جانے سے نہیں پہنچتا۔ پس دشمن کو جب قتل یا قید کا محسوس ہو سکتا تھا۔ اور کسی نہیں۔ پس جب کہ اچانک دشمن کا حملہ ہوا۔ اور وہ اپنے پورے زور سے ایک عارضی خطرہ پانے میں کامیاب ہوا۔ اور لشکر اسلام اپنی ایک غلطی کی وجہ سے پیچھے ہٹنے پر مجبور ہوا۔ تو دشمن کے لئے ایک غیر مستقیمہ موقع تھا۔ کہ وہ آنحضرت پر حملہ کرتا۔ اور اپنے مدت کے بغض اور عناد کو عملی جامہ پہناتا۔ پس ایسی صورت میں آپ کو واں کھڑا رہنا ایک نہایت خطرناک امر تھا۔ جو نہایت بہادری اور جزات چاہتا تھا۔ اور عام عقل انسانی اس واقعہ کی تفصیل کو دیکھ کر ہی حیران ہو جاتی ہے۔ کہ کس طرح صرف چند آدمیوں کے ساتھ آپ واں کھڑے رہے۔

آپ کے ساتھ اس وقت بارہ ہزار بہادر سپاہی تھا۔ جو ایک ایک بڑھ کر تھا۔ اور نیکو دل مواقع پر کمان جزات دکھلا چکا تھا

گر حنین میں کچھ ایسی اتری پہیلی۔ اور دشمن نے اچانک تیروں کی ایسی بوچھاڑ کی۔ کہ بہادر سے بہادر سپاہی کے پاؤں اٹھ گئے۔ اور وہ تاب مقابلہ نہ لاسکتا تھی کہ جنگ کا عادی بلکہ میدان جنگ کا تربیت یافتہ عرب گھوڑا بھی گھبرا کر بھاگا۔ اور بعض صحابہ کا بیان ہے۔ کہ اس شدت کا حملہ تھا۔ کہ ہم باوجود کوشش کے نہ سنبھل سکتے تھے۔ اور چاہتے تھے۔ کہ پاؤں جھاکر ڈریں۔ مگر قدم نہ جھتے تھے۔ اور ہم اپنے گھوڑوں کو واپس کرتے تھے۔ لیکن گھوڑے نہ لوٹتے۔ اور ہم اس قدر ان کی باگیں کھینچتے تھے۔ کہ گھوڑے دوپہر ہو جاتے تھے۔ مگر پھر آگے کو ہی بھاگتے تھے۔ اور واپس نہ لوٹتے تھے۔ پس اس خطرناک وقت میں جب ایک جرات شکر پٹھ پھر بچا ہو۔ ایک شخص تنہا صرف چند فوطہ خدام کے ساتھ دشمن کے مقابلہ میں کھڑا ہے۔ اور تیروں کی بارش کی ذرا بھی پرواہ نہ کرے۔ تو یہ ایک ایسا فعل نہیں ہو سکتا۔ جو کسی معمولی جزات یا دلیری کا نتیجہ ہو۔ بلکہ آپ کے اس فعل سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنے سینہ میں ایک ایسا دل رکھتے تھے۔ جو کسی ڈرنا جانتا ہی نہ تھا۔ اور خطرناک دشمن کے مقابلہ میں ایسے وقت جب کہ اس کے پاس کوئی ظاہری سامان موجود نہ ہو۔ گھوڑا رینا اس لئے ایک معمولی کام تھا۔ اور یہ ایک ایسا دلیرانہ کام ہے۔ ایسی جزات کا اظہار ہے۔ کہ جس کی نظیر اولین و آخرین کی تاریخ میں نہیں مل سکتی۔

آپ فداہی و امی خوب جانتے تھے۔ کہ کفار عرب کو اگر کس طرح کی ضرورت تھی۔ تو میری جان کی۔ اگر وہ کسی کے دشمن ہیں۔ تو میرے دشمن ہیں اگر وہ کسی کو قتل کرنا چاہتے ہیں۔ تو مجھے مگر باوجود اس علم کے باوجود یاد دہرا کر دیکھئے آپ ایک دم پیچھے نہ ہٹے۔ بلکہ اس خیال سے کہ ہمیں پھر لوگ نہ بھاگ جائیں۔ ایک آدمی کو باگ پکڑا دی۔ کہ اسے پکڑ کر آگے بڑھاؤ تا یہ بے بس ہو کر بھاگ جائے۔ بیشک چند آدمی آپ کے ساتھ اور بھی رہ گئے تھے مگر وہ اہل تو اس عشق کی وجہ سے جو انہیں رسول کریم کے ساتھ وہاں کھڑے دوسران کی جان اس خطہ میں تھی۔ جس میں آنحضرت کی جان تھی۔ پس باوجود کمال دلیری کے آپ کی جزات کا مقابلہ وہ لوگ بھی نہیں کر سکتے جو اس وقت آپ کے پاس کھڑے رہتے۔ ہاں اگر ایک اور بات بھی یاد رکھنی چاہئے۔ کہ ایسے وقت میں ایک بہادر انسان اپنی ذلت کے خوف جان دینا آمادہ بھی ہو جاتا اور اس کا خیال چھوڑتی کہ وہ جزات نہیں کر سکتا۔ کہ دشمن کو لٹکا دے اور اگر لٹکارے بھی تو کمان یا لوسی کا اظہار کرتا ہے اور جان دینے کے لئے آمادگی ظاہر کرتا ہے۔ مگر اپنے اس خطرناک وقت میں بھی بھاگ کر کہا۔ کہ میں خدا کا نبی ہوں یہ جھوٹ نہیں اور میں عبد المطلب کی اولاد ہوں جس پر غور سے معلوم ہوتا ہے کہ اس خطرناک وقت میں بھی آپ گھبراتے نہیں۔ بلکہ ان لوگوں کو پکار کر سنا دیا۔ کہ بڑھ سچا ہوں خدا کی طرف سے ہوتا تم میرا کیا بھار کے ہو۔ پس خطہ ان کو قہر جو ان کے پاسیے دشمنوں کے مقابلہ میں کھڑا رہنا پھر انہیں اپنی موجودگی کی اطلاع خود دینا پھر کمال اہمیت ان یقین فتح کا اظہار کرنا ایسے موقع میں جن کے تھوڑے کوئی شخص سے آقا کے مقابلہ میں جزات و دلیری کا دعویٰ نہیں کر سکتا۔

تاویب النساء

میں کیا چاہئے

بعض وقت مسلمان خواتین کے حالات ان کی علمی قابلیت ان کی دینی واقفیت پر مبنی ہوتی ہوں تو دل پرورد اس قدر بے چین و بیقرار ہوتا ہے اور آنکھیں ہر چہرہ جانب ڈھونڈتی ہیں کہ اس زمانہ میں بھی کوئی ایسی قابل قدر خاتون ہے۔ مگر افسوس کہ پھر سکوت و مایوسی سے جلاں ہی رہ جاتا ہے۔ ہمارا زمانہ علمی ترقی اور علمی روشنی سے منور ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ مگر اسلامی واقفیت سے محروم ہے حیرت آتی ہے کہ باوجود صاحب اولاد ہونے کے باوجود خاندان دینی بی ہونے کے ذی رتبہ خواتین کس سطح علمی و مذہبی خدمت کرتی تھیں۔ چنانچہ نگاہ حضرت سیدہ بنت ام حبیبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اپنے عہد کی تمام عورتوں سے زیادہ شریف عقلمند تھیں۔ اور وہ نہایت ہی صادق القول بھی تھیں۔ اور ان کے زمانہ کی بیویاں ان کی وضع قطع پر چلتا اپنا فخر جانتی تھیں حضرت سکینہ کے لباس تک کی نقل کرنا اپنے لئے بہتر سمجھتی تھیں چنانچہ انھوں نے ہی ایک لباس ستر کا ایجاد فرمایا تھا جو اس قدر مقبول عالم ہوا کہ انہیں کے نام پر طرۃ السکینہ کہلایا۔ مگر باوجود عیش کی موجود ہونے کے وہ علمی مذاق میں بھی یختا گئے دہر تھیں۔ اور ایک اور حیرت انگیز قابلیت کو نبی امیہ رشک کی نگاہوں سے دیکھتے۔ وہ خدمتگار کنیزوں کے جھرمٹ میں بیٹھ کر علماء فضلہ و اتقیا شہداء کی مجالس فرما کر قدر دانی فرماتیں۔ اور شہداء کو داخرو دیتیں۔ ان کی فیاضیوں نے اسلامی دنیا کو علمی ترقی دی اور ان کی بے لاگ نکتہ چینیوں نے اہل کمال کو دلشکستہ بنایا۔ اور پھر حیرت تو یہ ہے کہ جب ان کے خاوند مصعب بن زبیر نے انتقال فرمایا۔ تو آپ نے عبد اللہ خرامی سے بیاہ کیا۔ آپ کے بطن سے قرین پیدا ہوئے۔ کیسی نیک اعمال پسلیاں تھیں۔ کردار ذرہ شرع کے حکم کی تعمیل ان کو موجب فخر و عزت ہوتی۔ اور قرآن جمید کی آیات ان کا طرز عمل چنانچہ بڑے بڑے شاہی درباروں میں اپنے مکالمہ سے مجلس دنگ کر دیتیں۔ مگر پھر پاکبازی ایسی۔ کئی زمانہ تو دفاع کر عورت کی سمجھ میں آسکتی ہی نہیں۔ کاش ہم لوگ بھی اپنی مذہبی واقفیت و قومی درد سے گزار ہوں۔ اور مجالس میں بجائے ادھر ادھر کے گلے شکوے کرنے کے علمی مذاق کی باتیں و اسلامی طاقت میں دلچسپی لیں اپنا شمار بنائیں۔ آمین

(سکینہ النساء از قادیان)

نیپا دور

یہ جو کھانسی کی طرف جاتا ہے کس قدر تیرا عصر کے وقت۔ لیکن کا ذکر ہے۔ میں چل پڑا راہ میں تو اب صاحب کی ہے کو کھسی اس کے پاس ایک پھول ایسا نظر آیا کسی دیکھا نہ تھا

ووقدم آگے بڑھا پاؤں میں کاٹا چھب گیا اور کچھ ایسا چھب چلنے سے میں تورا گیا کیا کہوں احباب شکر غالباً ہنسنے لگیں اشک آنکھوں میں بھرتے۔ در کچھ ایسا اٹھا ریت کے ٹیلے پر بیٹھا پاؤں ہاتھوں میں لئے شکر ہے اس وقت کوئی دیکھنے والا نہ تھا حال سے بیجا تھا قائم نہ تھے ہوش و حواس جب ذرا آرام آیا۔ میں بہت تا دم ہوا ایک کانٹے سے ہوا اگلے تو اتنا بقرار سوچا پھر کیا حال ہونا چاہیے اس شخص کا جس کے دل میں درد ہو اور وہ بھی اسلام کا ہائے وہ اسلام میرے مصطفیٰ کا اولاد جسکی خاطر خون کے دریا عیب میں بہ گئے مومنوں کی سینکڑوں جاتیں ہوئیں چہرہ درو اس اسلام کا دنیا رستوں میں کہاں چند پیسے ہی کما لینا ہو جن کا مدعا درد کو جانے وہی جو خود ہوا اہل درو کون ہو سکتا ہے پھر وہ ماسوائے میاں را جو سرا پا درد تھا۔ بے در وہی کہنے لگے درد سے منیدھا ہوا ہے اسکا اک اور کھٹا یارب اس درد کن سے کچھ مجھے بھی ہو عطا میں بھی ہو جاؤں کسی درد آشنا کا آشنا رات دن اس درد سے آگے نہ دم بھر بھی وا چار پائی پر پڑوں تو بھی رہوں میں لوٹتا میرا جینا میرا مرنا درد سے خالی نہ ہو ازپے اسلام ہو جو کچھ بھی ہو یار بتا قلب درد آمو دہو پھر عاقبت تمہو یہ ہے میری آرزو وہاں یہ ہے میری التجا

ایک انٹرویو

انجن انصار کے سیکرٹری سے میں ملا اور پوچھا کیوں بھٹی کیا بات ہے کیا پورا آجکل معتوب اسناہ زمین تم کیوں ہو کچھ نہیں بھی ہو خیر تم سے ہوئی ہے کیا خطا سکر کے مجھ سے وہ کہنے لگا کچھ بھی نہیں ہاں تو ہیں واللہ۔ وقادیران احمد مجتبیٰ کام ہے تبلیغ اپنا اور جب موقع ملے درس قرآن و احادیث محمد مصطفیٰ اور بدلتی نہ کرنا اپنے بھائی پر کبھی اتحاد باہمی جھگڑوں سے بچنا۔ اتقا پھر خلیفے کی اطاعت میں رہیں سرگرم تم اس کے ارشادات کی تعمیل ہو صبح و سنا پھر ہمارا فرض ہے یا بندی صوم و صلوة کچھ نوافل بھی بڑی کوشش سے لائیں ہم بجا تا ترقیات روحانی کے دروازے کھلیں روز و شب ہو ذر وہ اعلیٰ پرانا ارتقا حضرت خیر الرسل پر بھیجیں کثرت سے درود جسمیں شامل ہو خدا کا وہ مسیح مجتبیٰ جس کے پیارے بیٹے حضرت میرزا محمود نے انجن انصار کو اخلاص سے قائم کیا قاضی صاحب بن لیا جو آپ کے میں نے کہا یہ ہمارا ہے قصور اور یہ ہماری ہے خطا عرض کی میں نے کہ حضرت آپ بے کھٹکے میں کام کرتے جائیں اللہ ہے معاون آپ کی اہل حق کی دشمنی کرتے چلے آئے ہیں لوگ کامیاب ان کے مقابل پر نہیں کوئی ہوا

ضروری اطلاع

انجمن الحق دہلی بوجہ عاجز ایڈیٹر کے سفر میں رہنے کے، نومبر سے بعد شائع نہیں ہو سکا۔ نہ نومبر کو حکم حضرت خلیفۃ المسیح ایڈ اللہ بنصرہ بتقریب طلبہ امدید لکھو گیا۔ وہاں سے واپس آگئے ایک عورت کی شادی کرنے کو شاہجہان پور گیا۔ وہاں سے اب آیا۔ تو حضور پرلا کا نشان جانے کے لئے حکم صادر ہوا۔ جہاں ۶ نومبر کو جاتا ہوں اور

عاجز ایڈیٹر اخبار الحق دہلی - رات ۱۲ - عاجز ایڈیٹر اخبار الحق دہلی - رات ۱۲ - عاجز ایڈیٹر اخبار الحق دہلی - رات ۱۲

مکتوبات ٹالسٹائی

حصول علم کے دو بڑے ذریعے ہیں۔ ایک ذریعہ دنیا کے علماء کا ہے۔ دوسرا علماء ربانی کا ہے۔ دونوں کے طرز عمل بالکل جدا اور جدا شرفین کا حکم رکھتے ہیں۔ علماء دنیا کی ابصار بہت گہری اور عمیق نہیں ہوتیں۔ یہ لوگ سلسلہ سببیت اور معلومات سے سبب اور علت کا پتہ لگاتے ہیں یہ نیچے سے اوپر جانا چاہتے ہیں اور چونکہ بڑی محنت سے اس طلب میں ترقی کرتے ہیں۔ اس لئے بہت سے حقائق اشیاء سے واقف ہو جاتے ہیں۔ مگر کہاں ان کا علم اور کہاں ان کا علم جن کو خالق السموات والارض دما بینہما خود بتاتا ہے۔ دونوں کے علم اور اس کے ثمرات میں زمین و آسمان کا فرق ہوتا ہے۔ فلاسفر لوگ جو کہ علماء مادی ہوتے ہیں۔ اس دنیا کے اشیاء کے خالق کی تحقیقات میں اپنی اعمار طویل صرف کرتے ہیں اور خواص اشیاء میں اتنا غور اور غور کرتے ہیں کہ ان کو اپنے جسم کی بھی خبر نہیں ہوتی۔ غرض کہ فلاسفوں کی ساری تحقیقات دنیا میں منحصر رہتی ہے اور اس سے اوپر نہیں جاسکتے اور ان کی تحقیق اکثر ظنی ہوتی ہے۔ اس سے بڑھ کر نہیں ہوتی۔ ان کا سارا زور یہ اور یہ ہونا چاہیے اور یوں ہونا چاہیے پر خرق ہو جانا ہے یا بجز ظلمات میں آب حیات تلاش کرتے رہتے ہیں۔ اور ان کی پیاس کبھی نہیں بجھتی۔ اس میں ہی اپنی جان سے دیتے ہیں اپنی کوشش اور جی میں بڑے صدق سے کام لیتے ہیں مگر چونکہ ان کو بلا واسطہ فیضان الہی نہیں پہنچتا۔ اس لئے وہ معرفت میں اکثر خام ہوتے ہیں اور ایک دو تینے نیچے رہ جاتے ہیں۔ مگر ان کے مقابل میں علماء ربانی کے علوم کا انحصار خالق حقیقی کی ذات یا برکات کے ساتھ وابستہ ہوتا ہے ان کے علوم ظن پر کبھی مبنی نہیں ہوتے ان کے علوم یقینی ہوتے ہیں کیونکہ ان کا معاملہ ذات پاک ہوتی ہے جس کے ہاتھ سے تمام ذرات نکلے ہیں اور اسی کی پرورش سے ترقی کر رہے ہیں۔ اس کا علم بہت وسیع ہے۔ حقیقتاً وہ چاہتا ہے اپنے علم سے دوسرے کو بہرہ ور کر دینا ہے۔ دیکھیں بظاہر کتنی من علمہ الایماناء۔ اس کے علم کا لوگ ہرگز احاطہ نہیں کر سکتے۔ مگر ان جتنا وہ کسی کو اپنے علم سے بہرہ ور کرنا چاہے اتنا علم لے عطا کر دیتا ہے۔ اور یہ بات باوجود کہ جتنا یقین اپنے علم سے پیدا کرتا ہے۔ اتنا ظن اپنے نتائج نہیں دے سکتا۔ اس لئے ان ہر دو علماء کی کامیابی میں بڑا نمایاں فرق پایا جاتا ہے۔ علماء ادویات کی ترقی صرف ادویات کے متعلق وابستہ رہتی ہے اور ان کی اخلاق اور معتقدات کو بڑا فائدہ نہیں پہنچتا۔ بلکہ ان کا اثر صرف جسمانی تندرستی پر رہتا ہے۔ مگر علماء ربانی قلوب کا تزکیہ کرتے ہیں اور ان کی انبیا سے مکارم اخلاق میں ترقی ہوتی ہے۔ اور اعتقاداً

مجھ دنیا میں رنج ہو جاتے ہیں خود ہر دو کی زندگیوں میں نمایاں فرق ہوتا ہے۔ علماء ربانی خود خدا کے ہاتھوں سے پاک صاف کئے جاتے ہیں۔ علماء دنیا پر ہی مبنی کرتے ہیں کہ اپنے اندر کمال پیدا کریں۔ مگر انسانی کوشش کہاں تک کارگر ہو سکتی ہے؟ علماء دنیا کی مثال آجکل ہم کو ٹالسٹائی میں پاتے ہیں اس زمانہ میں انکو بڑا عالم اور فلسفی مانا گیا ہے اور دنیا میں ان کے مرنے کے بعد ان کی بیوی صاحبہ نے ان کے وہ مکتوبات شائع کئے ہیں جو وہ اپنی بیوی کے نام لکھتے رہتے تھے۔ اور وہ خطوط ۱۸۶۲ء سے لیکر ۱۹۰۷ء کے عرصہ میں لکھے گئے ہیں۔ ٹالسٹائی میں ایک بڑا عالم دنیا جو ڈاکٹر کی ڈگری کا اعزاز حاصل کئے ہوئے ہے۔ اسپرین تقریظ کرتا ہے کہ کبھی کسی دل کی تشریح اس طرح صفائی دنیا کے سامنے نہیں رکھی گئی جب ٹالسٹائی کے تمام مضامین اور ڈائریاں دنیا کے سامنے رکھی جائیں گی تو یقین ہے کہ دنیا کے تمام بڑے آدمیوں کی سوانح کو اس کے سامنے کوف نگ لکھنے لگا۔ ٹالسٹائی کے خطوط جو ان کی بیوی کے نام آتے ہیں اگرچہ وہ تمام شائع نہیں کئے گئے تاہم ٹالسٹائی کی سیرت پر کافی روشنی ڈالتے ہیں۔

اسی مرامت سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کو اپنے اہل و عیال سے محبت اور ہمدردی تھی۔ باوجود اس فنکارانہ کی جو کہ میاں بیوی کے مابین واقع ہو گئی تھی۔ وہ ایک شفیق خاندان اور باپ تھا جو کہ اپنی اولاد کی بہبودی میں ہر وقت کوشاں رہتا تھا۔ وہ ایسا زمین دار تھا کہ اپنی رعایا کے ساتھ ہمیشہ نیک برتاؤ اور سلوک کیا کرتا تھا اور ہمیشہ ان کی بھلائی کے لئے آمادہ رہتا تھا وہ ایک وفادار دوست تھا۔ ٹالسٹائی کی اس سے بڑھ کر زیادہ حقیقی اور کامل سوانح عمری نہیں ہو سکتی۔ اس سے اس کی سادگی اور راست گفتاری ٹپکتی ہے۔ اپنی بیوی کو ابتدائی ایام شادی میں لکھتے ہوئے وہ اس بات کا صاف متعجب ہے کہ جیسے تم کو بچوں کی محبت ہے ویسے ہی مجھ کو تصانیف پیاری ہیں۔ تمام خانگی امور میں بڑی دلچسپی ظاہر کرتا ہے اور زمین اور گھوڑے خریدنے میں برابر مشغول ہوتا ہے۔ اپنے کھیتوں اور دستی کاموں میں برابر حصہ لیتا ہے اور زارعان سے ذاتی واقفیت پیدا کرتا ہے جب اس کی بیوی اس کو اپنے بچوں کی تعلیم کے لئے چلی جاتی ہے تو میاں بیوی کے سوشل تعلقات میں ایک بڑا دریا جائل ہو جاتا ہے کیونکہ بیوی تھری تمدن میں شامل ہو جاتی ہے جس وقت وہ اس میں برابر حصہ لیتی ہے جو کہ ٹالسٹائی کو بہت ناگوار کرتا ہے اور اس پر وہ اپنے خطوط میں اپنی بیوی کو بہت ملامت کرتا ہے اور اس کے اس طرز زندگی کو بہت ہی پسند کرتا ہے اور اس کی مجالس اور جلسوں میں

شمولیت کو بہت ہی مذموم اور ملعون قرار دیتا ہے۔ وہ شکایتی اس میں اور اس کے کتب میں روز افزوں ہوتی گئی اور ان کی بیوی اپنے ناراضگی کے خیالات ظاہر کرنے بغیر نہیں رہ سکتی۔ چنانچہ وہ لکھتی ہے جس سے ناظرین اس کے اندرون کا اندازہ لگا سکتے ہیں میں تم کو ویسا نہیں سمجھتی جیسا میں پہلے بیوقوفی سے زمانہ شباب میں محبت میں تم کو سمجھا کرتی تھی۔ اب سے ہمارے درمیان باہم کامل آزادی ہوگی۔ اب کوئی ملامت یا لڑائی باہم نہ ہوگی۔ اور نہ وہ تعلق جو دو لگو جذبات سے بھر دیتا ہے۔ اس سے پہلے لکھتے تھے کہ ٹالسٹائی کی صحبت کا بیوی صاحبہ پر ذرا اثر بھی تھا۔ مجالس رقص وغیرہ میں اس کے حکم کے خلاف شمولیت لیا جاتی ہے اور آخر میں اس معاہدہ کو پس پشت ڈال دیا جاتا ہے جو کہ نکاح کے وقت عیسائی لوگ باہم کیا کرتے ہیں کہ ہم آپس میں بڑی محبت کریں گے صرف اس لئے کہ وہ اسکی ملامتوں کو برداشت نہیں کر سکتی جب ٹالسٹائی نے اپنی کتابوں کے حقوق کے سوال کو متروک کر دیا تو ان کی بیوی اس سے بہت افراتفرہ ہو گئی چنانچہ دیکھا کہ وہ رقم طراز ہے کہ میں نے تیرا تیرا سے اتفاق نہ کیا کیونکہ میں سمجھتی تھی کہ اس سے ہمارا بڑا اور غریب کٹہہ اور بھی غریب ہو جائیگا۔ ساتھ ساتھ گارٹن لکھتا ہے کہ دنیا کا اسپر اعراض اور تنقید کرنا بجا ہے کیونکہ یہاں غلط یا درست کی بحث نہیں ہے بلکہ طرفین متضاد خیال ہیں۔ ایک طرف تو ایک دمی عالمگیر اتوہ کو قائم کرنے کے لئے کوشاں ہے دوسری طرف ایک عورت اول خویش بعدہ درویش کے اصل پر چلنے کی کوشش کرتی ہے۔ خواہ نام نہ نگار صاحب کچھ ہی کہیں۔ مگر ہم یہ کہے بغیر نہیں رہ سکتے کہ ٹالسٹائی کی صحبت نے اسپر کچھ اثر نہیں کیا۔ قربان

جائے مذہب اہل عام پر جس نے ہزاروں ایسے افراد پیدا کئے۔ ان کے اثر پاک۔ ان کے اہلیت ان کے گرویدہ ہو گئے۔ اور ہزاروں بلکہ لاکھوں نے ان کی حکومت کے جوئے کو اپنے سر پر اٹھالیا۔ اور جان و مال اس پر قربان کر دیا۔ ایک عورت پر اتنا اثر نہیں پڑا۔ کہ اس کا لائق فلاسفر فاؤنڈاس کو رقص کی مجالس سے روکے۔ اور وہ نہ رُکے۔ بہر حال خشک فلسفہ نہ دنیا میں خوش اور طبیعت ندگی عطا کر سکتا ہے اور نہ مذہب میں کسی منزل مقصود کو پہنچتا ہے۔ خصل اللہ دنیا والاخرہ ذلک هو الحسنان المبین کیا ٹالسٹائی بیوی کے طرز عمل سے خوش تھا کیا اس کی موت اس کی خوشی کا موجب تھی ہرگز نہیں۔ صرف مذہب ہی ہے جو کہ حیات طیبہ بخشتا ہے۔ من عمل صالحا من ذکرا و انثی دھو مؤمن فلننجینہ حیلۃ طیبہ۔

دی پی جن صاحبان کی قیمت او نو بر میں حتم ہو چکی ہے۔ ان کے نام دی پی ارسال ہیں۔ وصول نو نو کمون فرمیں۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم
تفسیر قرآنی روایتیں

ایک تفسیر کا جواب کیونیکٹ

دہلی سے ایک استفسار شائع ہوا ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ قرآن کریم سے ماورضان کے تین روزے ثابت ہوتے ہیں نہ تین اور جو شخص جواب میں بیانیہ تین کے تین ثابت کرے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ قرآنی الفاظ سے ثابت کرے۔ نہ کسی حدیث اور تفسیر سے۔ سو ہم جو لوگوں نے جواب قرآن سے ہی دین گئے۔ اور قرآن سے ہی ثابت کرینگے کہ روزے رمضان کے تین نہیں بلکہ پورا ہینہ ہے سو اول ہم آیات صیام کو لکھتے ہیں پھر ان سے اپنے مدعا کو ثابت کرینگے۔ اور ساتھ ہی مستفسر کا جواب بھی ملحوظ رکھینگے۔

حول ولا قوة الا باللہ۔ قال سبحانه وتعالى شانه۔ يا ايها الذين امنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من قبلكم لعلكم تتقون

اياما معدودات فمن كان منكم مريضا او على سفر فعدة من ايام اخر وعلى الذين يطيقونه فدية طعام مسكين فمن تعلق خيرا فهو خير لاه لان تصوموا خير لكم ان كنتم تعلمون ۵ شها رمضان الذي نزل فيه القرآن هدى للناس وبينات من الهدى والفرقان ۶ فمن شهد منكم الشهر فليصمه ومن كان مريضا او على سفر فعدة من ايام اخر يطير بالليله بلكم العسر ولتكموا العدة ولتكبروا الله على ما هداكم ولعلكم تشكرون ۷

ان آیات سے پہلی آیت میں فرمایا کہ روزہ رکھنے کا قانون مومنوں کیلئے قائم کیا گیا ہے۔ اور یہی اسی طرح ہے جیسا کہ پہلے لوگوں کے لئے۔ اسی عرض نقوی ہے کہ اس کے بعد کی آیات میں روزے کی دو قسموں کا ذکر فرمایا۔ ایک قسم ایام معدودات کے نیچے رکھی۔ اور دوسری قسم فمن شهد منكم الشهر فليصمه کے نیچے۔ ایام معدودات کی قسم کے روزوں کا ذکر قرآن میں مختلف مقامات میں فرمایا۔ مثال کے طور پر ایک دو مقام عرض کئے جاتے ہیں۔ ایک جگہ فرمایا فمن ليجد فصيام ثلثة ايام في الحج وسبعة اذا جعتم تلك عشرة كاملة يعني جكوزي مير نه لئى۔ تو دوس روزے رکھ لے تین حج میں اور سات جب گھر کو واپس آئے۔ سورہ بقرہ ۱۹۷ دوسری جگہ فرمایا فمن ليجد فصيام ثلثة ايام ذالك كفارة اياكم اذا اذلفتم يعني جو شخص قسم توڑنے کا کفارہ طعام کھلانے لباس پہنانے غلام کو آزاد کرنے کی صورت میں ادائے کر کے تو وہ تین روزے رکھے ہی کفارہ ہو جائے گا

اب ایام کا لفظ جو جمع قلت ہو اور تین سے دن تک بولی جاتی ہے اس کے تحت اس صورت کے روزے آگئے جو مثال کے طور پر اوپر ذکر ہوئے۔ لیکن جیسا کہ بصورت عذر کفارہ کی دوسری قسموں کے قائم مقام سہولت کیلئے روزہ قرار پایا۔ اسی طرح مریضوں کے منگم مریضوں اور عیال سفر فرما کر مرض اور سفر کی تکلیف کے وقت فعدۃ من ایام آخر کی سہولت پیدا کر دی کہ روزہ رکھنا ہو اور روزہ دار بیمار ہو جائے یا اسے سفر پیش آجائے تو اتنے روزے پھر دوسرے دنوں میں رکھ لے۔ اور پھر ان روزوں کے لئے ایک اور سہولت بھی پیش کی کہ اگر روزہ دار مرض اور سفر کی حالت سے عذر کرے تو اسے اختیار ہے خواہ مسکین کو کھانا کھلائے خواہ روزہ رکھے۔ لیکن مقابلہ روزہ رکھنے کو افضل فرمایا۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ فعدۃ من ایام آخر کی سہولت کے شکر یہ میں مستطیع لوگوں کو فرمایا کہ وہ علاوہ روزہ رکھنے کے بطور شکر یہ کے مسکین کو کھانا بھی کھلائیں لیکن قید یہ کہ لفظ قابل غور ہے جو پہلے مطلب اور مدعا کی تائید میں زیادہ قوت رکھتا ہے +

اس کے بعد روزوں کی دوسری قسم کا ذکر فرمایا۔ اور وہ دوسری قسم رمضان کے روزے ہیں۔ رمضان کے متعلق فرمایا کہ یہ وہ ہینہ ہے کہ جس کے حق میں یعنی جس کے احکام میں قرآن نازل ہوا۔ اور قرآن نے اس کے احکام بیان کرنے میں لوگوں کے لئے ہدایت پیش کی۔ اور ہدایت بھی کھلے لفظوں میں پھر مطیع اور عاکا کے درمیان فرق کرنے کے لئے فرقان ظاہر ہوا۔ پس تم مومن لوگوں سے جو شخص اس رمضان کے ہینہ کو پائے تو اسے چاہئے کہ اس (رمضان) کے روزے ضرور رکھے۔ ہاں جو شخص بیمار ہو جائے یا اسے سفر پیش آئے تو ایسی تکلیف کی حالت میں اسے چاہئے کہ روزہ نہ رکھے۔ اور پہلی قسم کے روزوں کی طرح گنتی دوسرے دنوں سے پوری کرے۔ یہ اس لئے کہ خدا تعالیٰ تمہارے لئے سہولت چاہتا ہے۔ تنگی اور تکلیف، الا لایطاق کو تمہارے لئے پسند نہیں کرتا اور تمہیں چاہیئے کہ جتنے روزے مرض اور سفر کی وجہ سے رہ گئے ان کی گنتی کو پورا کرو۔ پہلی قسم کے روزوں میں ولتکملوا العدة نہیں فرمایا بلکہ وعلى الذين يطيقونه فدية فزاکر فدیہ کو روزہ کا بدل قرار دیا ہے۔ لیکن دوسری قسم یعنی رمضان کے روزوں کے متعلق فدیہ کو قائم نہیں کیا بلکہ ولتکملوا العدة فزاکر گنتی کو ہی پورا کرنے کا حکم دیا۔ اور ولتکملوا العدة کی جگہ ولتکملوا الشہر اس لئے نہیں فرمایا۔ کہ عذر صرف مرض اور سفر کی وجہ سے نہ رکھے جائے بلکہ روزوں کے لئے ہے اور یہ ضرور نہیں کہ وہ مرض اور سفر رمضان کا پورا ہینہ ہی ہے۔ بلکہ علی العموم ایسا بھی ہوتا ہے

کہ رمضان کے کچھ دن بیماری اور مسافری رہی۔ پھر صحت اور کامیابی ہونے سے رمضان کے باقی روزے رکھ لے گئے۔ اس لئے فعدۃ کا لفظ خواہ رمضان کا سارا ہینہ رہ گیا ہو۔ خواہ اس سے کچھ دن دونوں صورتوں کیلئے کفایت کر لے لیکن ولتکملوا الشہر کا فقرہ گو رمضان کے سارے ہینہ کی عادت کے لئے مستثنیٰ ہو سکتا ہو لیکن ہینے سے اٹھائیس دن کی مختلف تاریخوں کی عذر کے لئے ہرگز کافی نہیں ہو سکتا پس ولتکملوا العدة کا فقرہ بیان کرنے کی حکمت یہ تھی نہ وہ کہ جس سے بجائے تین کے تین دن روزوں کے از خود تکلف بنائے گئے +

اور ایام معدودات کے فقرہ سے لفظ ایام کو جمع قلت ہے جس کا اکثر استعمال تین دن سے دس دن تک ہوتا ہے لیکن قرآن کے مختلف مقامات سے معلوم ہوتا ہے کہ کبھی یہ لفظ جمع کثرت کے لئے بھی بولا جاتا ہے جیسا کہ ایک جگہ سورہ سبأ میں فرمایا گیا کہ سیاروا فیھا الیالی وایاما امنین۔ اس جگہ ایام کا لفظ تین سے دس دن تک تنقید نہیں ہو سکتا بلکہ اس کا مفہوم سائرین کے یک لحاظ سے اس تعداد سے بھی وسیع ہو سکتا ہے +

.....

لیکن یا وجود اس کے کہ ایام معدودات سے مراد دس سے بھی زیادہ دنوں کی تعداد ہو سکتی ہے ہم اس سے وہی جمع قلت کا مفہوم عام ٹرا لیتے ہیں جیسا کہ ہم نے پہلی قسم میں بیان کر دیا۔ اور فدیہ اور کفارت کے روزوں میں مذکور ہوا۔ اور اس دوسری قسم میں جو از قسم عبادت ہے اس کے لئے تو من شهد منكم الشهر فليصمه کافی ارشاد ہے اور جب روزے کی دو قسمیں ٹھہریں۔ اور قسم اول کا ثبوت ایام معدودات سے پایا گیا تو ثبوت ثانی کے لئے بجز اس کے کہ ہم رمضان کے روزے آیت من شهد منكم الشهر سے ثابت کریں اور کہاں سے ثابت کرتے ہیں اب رہا یہ کہ یہ کہاں سے ثابت ہے کہ روزے سارے ماہ رمضان کے ہیں نہ چند روز کے۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ اگر بجائے سارے ماہ رمضان کے چند ایک دنوں کے روزے ہوتے تو بجائے من شهد منكم الشهر کے من شهد منكم الايام یا من شهد منكم الايام من الشهر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خطبہ جمعہ

اشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له واشهد ان محمدا عبده ورسوله اما بعد ۱۔ عوذ بالله من الشيطان الرجيم
 وَذُرَّا اخذنا ميثاقا بنحو اسلمايل لا تعبدون الا الله واولوالدين احسانا وذي القربى واليتامى والمسلمين وقولوا للنا حسنا
 واتيتموا الصلوة واتيتموا الزكوة ما ترموا قلوبكم الا بغير حساب
 وانتم مفرغون ۵

خلاصہ میں انبیاء کیا ہے۔ تمام انبیاء کے دین کا خلاصہ یہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے نبی اسرائیل سے وعدہ لیا ہے۔ لا تعبدون الا الله لا اله الا الله۔ اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہیں کرنی۔ بس یہی خلاصہ ہے تمام دینوں کا اور لا اله الا الله کے معنی ہیں۔

عبادت کسے کہتے ہیں۔ لوگوں کو اس کے معنی نہیں آتے۔ بعض اس کے معنی بندگی کرنے کے کرتے ہیں۔ اور بعض پرستش اور پوجا کے کرتے ہیں۔ اس کے کئی ارکان ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی بے نظیر تعظیم، کلمہ کی تعظیم کرے اور کسی کی نہ کرے۔ مثلاً ہاتھ بانٹھنی اس کے آگے جھکتا رکوع ۱۱ اس کے آگے سجدہ میں گر جانا۔ حج کتنا۔ روزے رکھنا۔ اپنے مال میں سے ایک حصہ اس کے لئے مقرر کر دینا۔ اٹھنے بیٹھنے میں اسی کا نام لینا۔ آپس میں ملتے وقت اس کا نام لینا۔ جیسے السلام علیکم ورحمتہ اللہ۔ اور اس کی تعظیم میں قطعاً دوسرے کو شریک نہ کریں۔

دوسرا رکن۔ اس کی محبت کے مقابلہ میں کسی دوسرے سے محبت نہ کرنا۔

تیسرا رکن اپنی نیاز مندی اور عجز و انکساری کا مل طور پر اس کے آگے ظاہر کرے۔

چوتھا رکن۔ یہ ہے کہ اس کی فرمانبرداری میں کمال کرے۔ ماں باپا محسن و مربی۔ بھائی بہن۔ رسم و رواج اس کے مقابلہ میں کچھ نہیں ہوں لا تعجلوا للہ اذ اذالا تعبدوا الا اللہ۔ اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں۔

بعض روپیہ سے محبت کرتے ہیں جو لوگ چوری۔ جھوٹ دغا سے کماتے ہیں۔ وہ اللہ سے نہیں بلکہ روپیہ سے محبت کرتے ہیں۔ کیونکہ اگر اس کے دل میں خدا کی محبت ہوتی۔ تو وہ ایسا نہ کرتا۔

اس سے اگر ماں باپ کے ساتھ احسان ہے۔ بڑے ہی بے قسمت وہ لوگ ہیں جن کے ماں باپ دنیا سے خوش ہو کر نہیں گئے

باپ کی رضامندی کو میں نے دیکھا ہے۔ اللہ کی رضامندی کے نیچے ہے۔ اور اس سے زیادہ کوئی نہیں۔ افلاطون نے غلطی کھائی ہے وہ کہتا ہے۔ ہمارا روح جو اوپر اور منزہ تھی۔ ہائے باپ اسے نیچے گرا کر لے آئے۔

وہ جھوٹ بولتا ہے۔ وہ کیا سمجھتا ہے۔ روح کیا ہے نبیوں نے بتلایا ہے۔ کہ یہاں تکاپ نطفہ تیار کرتا ہے۔ پھر اس نطفے کو لیتی ہے۔ اور بڑی مصیبتوں سے لے پالتی ہے۔ نو چیزیں ہیں رکھنی ہیں۔ بڑی مشقت سے حملتہ کھاؤ و وضعته کھاؤ اسے مشقت سے اٹھائے رکھتی ہے۔ اور مشقت سے جنتی ہے اس کے بعد وہ دو سال یا کم از کم پونے دو سال اسے بڑی تکلیف رکھتی ہے۔ اور اسے پالتی ہے۔ رات کو اگر وہ پیشاب کرے تو بستر سے کی گیلی طرف اپنے نیچے کر لیتی ہے۔ اور خشک طرف نیچے کو کر دیتی ہے۔

انسان کو چاہئے کہ اپنے ماں باپ پر بھی میں نے اپنے ملک کی زبان کے مطابق کہہ دیا۔ ورنہ باپ کا حق اول ہے اس لئے باپ ماں کہنا چاہئے) سے بہت ہی نیک سلوک کرے۔ تم میں سے جس کے ماں باپ زندہ ہیں۔ وہ ان کی خدمت کرے اور جس کے ایک یا دونوں وفات پا گئے ہیں۔ وہ ان کے لئے دعا کرے۔ صدقہ دے اور خیرات کرے۔

ہماری جماعت کے بعض لوگوں کو غلطی لگی ہے۔ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ مردہ کو کوئی ثواب وغیرہ نہیں پہنچتا۔ وہ جھوٹے ہیں۔ ان کو غلطی لگی ہے۔ میرے نزدیک دعا۔ استغفار۔ صدقہ خیرات بلکہ حج۔ زکوٰۃ۔ روزے۔ یہ سب کچھ پہنچتا ہے میرا ہی عقیدہ ہے۔ اور بڑا مضبوط عقیدہ ہے۔

ایک صحابی نبی کریم صلعم کے پاس حاضر ہوئے۔ اور عرض کیا۔ کہ میری ماں کی جان اچانک نکل گئی ہے۔ اگر وہ بولتی تو ضرور صدقہ کرتی۔ اب اگر میں صدقہ کروں۔ تو کیا اسے ثواب ملے گا۔ تو نبی کریم صلعم نے فرمایا۔ ماں تو اس نے ایک بارغ جو اس کے پاس تھا۔ صدقہ کر دیا۔

میرا والدہ کی وفات کی تاریخ مجھے ملی۔ تو اس وقت میں بخاری پڑھا رہا تھا۔ وہ بخاری بڑی اعلیٰ درجہ کی تھی میں نے اس وقت کہا۔ اسے اللہ میرا بارغ تو یہی ہے تو میں نے پھر وہ بخاری وقف کر دی۔ فیروز پور میں فیروز علی کے پاس ہے۔

وذی القربی پھر حسب مراتب قریبوں سے نیک سلوک کرو۔ اور یتیموں اور مسکینوں سے نیک سلوک کرو۔ قولوا للنا من حسنا۔ قال کا لفظ عربی زبان میں فعل کے برابر کہتا

ہے بلکہ اس سے وسیع کہتا ہے۔ اس سے کم ضرب کا لفظ کہتا ہے لوگوں کو بھلی باتیں کہو۔ برے مبالغیاں چھوڑ دو۔ بد مبالغیوں سے باز آ جاؤ۔

واتيموا الصلوة واتيتموا الزكوة۔ نمازیں پڑھو۔ اور زکوٰۃ دیا کرو۔

تھر تو لیتا دانتھر معوضون۔ تم پھر جاتے ہو۔ باز نہیں آتے اگر کسی کا روپیہ ہاتھ میں آ گیا۔ تو اسے شیر مار دیکھ لیا۔ اور اسے دینے میں آتے ہی نہیں۔ اللہ تم پر رحم کرے۔

سرحد میں ہندوؤں کو ہتھیار

کہتے ہیں۔ کہ صوبہ سرحدی

کے نئے چیف کمشنر صاحب نے سرحد کے ہر ایک ہندو کو ہتھیار چلانے کے قابل ہے۔ ہتھیاروں سے مسلح کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ انھیں سستے داموں پر دی جائیں گی۔ اور استعمال سکھایا جائیگا۔ اور نیزہ۔۔۔۔۔ انہیں مسلح چوکیدار رکھنے کی طرف توجہ دلائی گئی ہے ہمارے نزدیک توڈا کو روپیہ کی لالچ رکھتے ہوئے ڈاکے کے وقت ہندو مسلم کی چندان تمیز نہیں کرتے۔ اس لئے ہتھیار اگر دئے جائیں۔ تو سب خطے والوں کو دئے جائیں

بارگشت

دسمبر میں یوں تو خزاں ہوتی ہے۔ مگر علمی گلشن میں بہار کے لئے اسی مہینے کا آخری ہفتہ ہے

ہمارا جلسہ بھی اسی ہفتہ میں ہوگا۔ اور اسی طرح اور متعدد جلسے ہونگے۔ اگر میں عثمان ایجوکیشنل کانفرنس ہے اور آل انڈیا مسلم لیگ کا سالانہ جلسہ بھی ہونے والا ہے۔ مسٹر امیر علی با نقاب بھی لندن سے تشریف لاتے ہیں۔ ۲۰ دسمبر بمبئی پہنچ جانے کی امید ہے۔ مسٹر محمد علی۔ مسٹر ظفر علی خاں۔ مسٹر وزیر حسن بھی اسی تاریخ کے قریب واپس آئیں گے۔ اور سر آغا خان بھی آجائیں گے جن لوگوں کے یہ حضرات لیڈر ہیں۔ وہ بہت خوش ہوئے ہیں۔

ضرورت

ایک احمدی نوجوان قوم کے زعمی عمر تخمیناً ۲۵ سال ملازم اصل نخواہ مبلغ ۵۰ روپیہ الاونس مبلغ غنیم روپیہ کل ۱۰۰ روپیہ یا ہمارا سال بسال ترقی اگر روپیہ چار روپیہ تک اور والد لڑکا نمبر دار و حصہ دار کاؤنٹا ہے یعنی ولیدار ہے اسکے لئے ایک خواندہ لکھے لکھی لڑکی کی ضرورت ہے۔ عمر ۱۵ سال

Digitized by Khilafat Library

قادیان کے آریہ اور مہ

یہ ایک چھوٹی سی کتاب ہے جو آیاتِ نبیات سے پر ہے۔ اس میں اپنی بعض پیشگوئیوں کے متعلق فیصلہ کیا ہے۔ اور اس میں ایک نہایت لطیف نظم بھی ہے۔ قیمت ۳۰

ست پنچن

اس کتاب میں حضور نے گورو نانک صاحب کلمہ فرمایا ہے۔ اس کتاب کی قیمت ۱۱۱

مسیح ہندوستان میں

اگر آپ کو یہ معلوم کرنا ہے کہ مسیح بن مریم واقعاً صلیب سے چھڑکے اپنی گھوڑی بھینچوں کی تلاش میں کہاں تک پہنچے۔ تو اس کتاب کو پڑھئے۔ جو تاریخی ثبوتوں کے ساتھ مزین ہے۔ قیمت ۳۰

کشتی نوح

حضرت امان اللہ زمان کی تعلیم کہ کن باتوں پر چلنے سے ایک احمدی سچا احمدی بن سکتا ہے۔ اور حضور کے دعویٰ کا ثبوت قابل دید و قابل اشاعت ہے۔ اجاب کو ہر روز پڑھنی چاہئے۔ قیمت ۲۰

اطلاع ضروری

چونکہ بعض اجاب سیکرٹری انجمن احمدیہ قادیان کے متعلقہ خطوط حضرت مولوی محمد علی صاحب کے نام نامی ارسال کرتے ہیں۔ مگر وہ ترجمہ القرآن کے کام میں بہت مصروف ہونے کے باعث سیکرٹری کا کام نہیں کرتے۔ اس لئے آئندہ جو خط و کتابت سیکرٹری کے متعلق ہو۔ وہ کسی خاص شخص کے نام پر نہ کی جائے۔ بلکہ صرف سیکرٹری صدر انجمن احمدیہ قادیان کے پتہ پر کی جائے۔

شیر علی قائم مقام سیکرٹری
صدر انجمن احمدیہ قادیان

کافی دلائل جمع کئے گئے ہیں۔
(قیمت دو روپیہ آٹھ آنے)

حقیقتہ الوحی

اس کتاب میں جو بہت بڑے حجم کی ہے۔ حضور نے سچے اور جھوٹے الہام میں ماہر الاخیار تیار کیا ہے۔ اور اپنی کئی سو پیشگوئیاں شواہد کے ساتھ شرح و مفصل اور تمام فراموشیوں کو پڑھ کر ایک مومن کا ایمان نازہ ہوتا ہے۔ اور سکرین پر حجت برہنہ قائم ہوتی ہے۔ (قیمت صرف چار روپیہ)

حضرت مسیح علیہ السلام کی شان و شانہ کا بیان
کلام ہے سب جان اللہ نے اندر کشش تقاضا میں سے بھر کر ان کے لئے
کیوں نہ ہو۔ وہ اشعار جو ایک درد بھر سے دل سے نکلیں۔ ان میں جو
وقت و سوز ہوتا ہے۔ وہ بگڑ بگڑ کر باور میں نہیں۔ اور یہ وہ اشعار
جو اپنے مولیٰ الفت و علاء میں اپنے حضرت مسیح موعود کے فراق میں آواز
کرتے ہیں۔ ان کی حالت زار کے متعلق جو اشعار کہے ہیں۔ وہ صرف پانچ
سے ہی تعلق رکھتے ہیں۔ ناظرین ایک نئی دنیا کے سب سے بڑے
کافر بن جائیں گے۔

خلافت احمدیہ

اجاب اظہار حق نمبر اول انجمن احمدیہ

آئینہ تکاملات اسلام

یہ اردو کتاب حضرت اقدس علیہ السلام کی تصنیف ہے۔ اس میں اسلام کے کمالات کا مشروح و مفصل ذکر ہے۔ شہاب ثاقب کی پوری تشریح ہے اور وہ من جہاں تک ترقی کر سکتا ہے۔ خصوصاً قائم الرسل کے مقام کی تشریح اور بہت سی ان آیات کا ذکر ہے۔ جو آپ کو اللہ کی طرف سے دی گئیں۔ قیمت دو روپیہ

ازالہ اوہام ہر دو حصہ

اس ضخیم کتاب کے دو حصے ہیں۔ جس میں حضرت مسیح موعود نے مسیح ناصری کی وفات اور اپنے دعاوی میں از روئے قرآن و حدیث و آثار سلف صالحین مفصل بحث فرمائی ہے۔ بعض مخالفین کے اعتراضوں کے پورے جواب دینے کے لیے یہ کتاب احمدی سلسلہ کے عقائد کے متعلق واقفیت حاصل کرنے اور تبلیغ کے لئے بہت مفید ہے۔ قیمت ہر دو حصہ ۱۰

احجاز احمدی

اس کتاب میں حضرت کا وہ مشہور و معروف قصیدہ ہے جس کا معارضہ کرنے کے لئے دس ہزار روپیہ کا انعام مقرر ہے۔ اور انڈیا میں اپنے اپنی پیشگوئیوں کے متعلق تحریر فرمایا ہے۔ قیمت ۱۰

برائین احمدیہ حصہ پنجم

جس کا وہ سزا نام دعوت الحق ہے۔ اس کتاب میں حضور نے مخالفین کے اعتراضوں کے جواب دئے ہیں۔ اور زلزلہ کی پیشگوئی کی تشریح فرمائی ہے۔ اور سورۃ مؤمنین کی ابتدائی آیات کی عجیب و غریب تفسیر ہے جس میں حضور نے احمدی جماعت کا تصوف دکھایا ہے۔ دو لمبے چوٹے قصیدے بھی ہیں جو معارف و تحقیق قرآنیوں سے ملو ہیں۔ قیمت ۱۲

چشمہ معرفت

یہ بے نظیر کتاب حضرت اقدس نے اپنی حیات طیبہ کے آخری دنوں میں لکھی ہے۔ آریوں نے جو اصولی کسی مذہب کی صداقت کے لئے مقرر کئے ہیں۔ ان پر ایک سیرکن نکٹ کی ہے۔ اور آئینہ مذہب کے عقائد کو بخوبی وین سے دکھا دیا ہے۔ اور آخر میں سکھوں کے گورو کے اصل مذہب کی طرف بھی توجہ دلائی ہے۔ اور اس میں ایک طالب حق کے لئے

بجواب اظہار حق نمبر اول انجمن احمدیہ
نے شائع کیا ہے۔ جس میں یہ بات ثابت کر دی گئی ہے۔ کہ خلیفہ اللہ کی طرف سے مقرر ہوتا ہے۔ انسان کا اس میں کچھ دخل نہیں ہے۔ جو لوگ اس سے انکاری ہیں۔ ان کے واسطے یہ مسئلہ بہت اچھی طرح سے بلکہ واضح طور سے حل ہو گیا ہے۔ قرآن کریم و احادیث اور حضرت مسیح موعود کی کتب سے حوالجات درج کر کے مدبران شکیں جواب دیا گیا ہے۔ یہ رسالہ ہر ایک کے پاس ہونا نہایت ضروری ہے۔ رفاہ عام کے واسطے اس کی قیمت بہت کم رکھی گئی ہے۔ صرف ۱۰ آنے کے ٹکٹ آنے پر رسالہ مذکور سکتا ہے۔ (شیخ الفضل سے طلب کرو)

اظہار حقیقت

بجواب اظہار حق نمبر ۲۔ انجمن احمدیہ انصار اللہ کے شائع کیا ہے۔ جن اجاب نے اظہار حق نمبر ۲ پڑھا ہے۔ ان کے واسطے نہایت ضروری ہے کہ وہ اظہار حقیقت کا مطالعہ فرمائیں۔ اس کی خوبیاں پڑھنے پر معلوم ہونگی۔ شیخ الفضل کا مطالعہ ہر کے ٹکٹ پر سکتا ہے۔